

Minden eddigi társadalom történetében
osztályharcok története.

N. Erdős
1428 Franklin St
11 09

NÉPAKARAT

SZOCIALISTA MUNKÁSLAP

Az iparilag fejlettebb ország a ke-
vésebbé fejtettek saját jövője képét
"tatja". (Marx.)

No. 66. szám. Vol. VI. évfolyam.

New York, 1908 augusztus 18.

Egyes szám ára 2 cent. Helyben 1 cent.

ÁTTEKINTÉS A HARCMEZŐN.

II.
Nem akarjuk elvitatni azoknak jóhiszeműségét, kik a politikai mozgalmából kiléptek, s teljes idejüket s energiájukat a gazdasági mozgalomnak szentelik. Bizonyos időben, adott körülmények között munkájuk, ha nem is becsesebb, de eredményesebb lehet, mint a politikai mozgalmában. Azonban a kiléptettek nem állnak meg itt. Azt akarják, hogy mindannyian kövessük példájukat s a gazdasági mozgalom kedvéért mondjunk le pártunkról. Semmi sem állna e kívánság teljesülésének útjába, ha az I. W. W.-nak úgy mint előszavában kifejezi a politikai mozgalom szűségeit, megvolna a politikai pártja. Ebben az esetben a S. L. P. elvesztené létjogát, feltéve, hogy az a politikai párt hű visszatérője volna az I. W. W. forradalmi és marxista gazdasági mozgalmának. Egységes adminisztráció, egységes agitáció volna az első eredménye e lépésnek. Oly eredmények, melyek tagadhatatlanul kívánatosak teszik, hogy minél előbb bekövetkezzenek. Azonban meg kell várni, míg a fejlődés rendes útján jutunk oda. Ezt senki sem siettetheti azzal, hogy kilép a politikai mozgalmából.

A kilépők körülbelül úgy vannak ezzel, mint az utas, ki tudja, hogy ha a vonat beérkezik az állomásra, ki kell szállnia. Tehát, hogy előbb érkezzen be, kiugrik a robogó vonatból, mielőtt megérkezne s aztán vagy gyalogol és később ér be, vagy nyakát szegi és egyáltalán nem jut céljához.

S ami még rosszabb, a kilépők oly helyzetbe jutottak, hogy csak két következtetést lehet levonni. Az első: elhamarkodottságunkkal hátráltattuk a munkásmozgalom haladását. A második: egyáltalán nem akarnak politikai mozgalmat, de nincs bennük őszinteség, hogy ezt megmondják.

Nem következtetlenség-e elfogadni az I. W. W.-t mely a politikai mozgalmat is szükségesnek tartja s azután kilépni abból a politikai pártból mely az I. W. W. alapelveinek legjobban megfelel. — s így elejteni a politikai mozgalmat az elfogadott elvi nyilatkozattal szemben.

Mi e következtetlenségben nem vagyunk hajlandók követni őket.

De ha e következtetlenség megfontolt szándékolt s tulajdonképpen nem indosszált a klauzulájának kijátszása, akkor "physical force" híveivel állunk szemben s helyén való az a kérdés, amelyet a politikai mozgalomról a People hasájában felelt Daniel De Leon tett fel s amely ezideig válasz nélkül maradt: "Hogyan lehet a szocializmus célját megvalósítani, mielőtt az érvelésnek modern, civilizált módszeréhez folyamodunk?" Erre a kérdésre nem felelt senki.

Ujabbban a S. L. P. ellen azt a kifogást emelik, hogy utolsó konvencióján nem indosszált az I. W. W.-t. Igaz és mi sem helyesüljük. Azonban van-e joguk felszólalni azoknak, kik — bár tehetők volna — nem emeltek kifogást az ellen, hogy az I. W. W. nem indosszált politikai pártot, noha politikai mozgalmat szükségesnek talál? Hol voltak kifogásaikkal akkor? Ha a gazdasági mozgalomnak szabad politikai okokból el nem fogadni politikai pártot, bár a politikai harc szükséges voltát hangoztatja, egy politikai pártunk is szabad el nem fogadni egy gazdasági szervezetet, bár a gazdasági mozgalom szükségességét hangoztatja.

A mi kifogásunk más természetű. Azt tudjuk, hogy két rosszból nem lesz egy jó. Helytelen volt, hogy az I. W. W. politikai pártot nem indosszált vagy önmaga nem alkotott s e helytelenség nem kellett volna megduplázni a S. L. P.-nek. Sem taktikai, sem más okokból. Azonban, ha ezt helytelennek találjuk is, nem lehet levonni azt a következtetést, hogy a S. L. P.-t hagyjuk el. Mert bár most a S. P. és a S. L. P. abban egyeznek, hogy hivatalosan egyik sem ismer el egy gazdasági szervezetet sem, azonban tagadhatatlan, hogy a S. L. P. tagjai ugyszólván kivétel nélkül hívei az I. W. W.-nak, dacára, hogy a renegátok az I. W. W.-ból intézték egy ideig támadásaikat a S. L. P. ellen.

Micsoda különbség van még így is a S. P. és S. L. P. között! Az előbbinek csak egy csekély töredéke híve az I. W. W.-nak, a munkások forradalmi ipari szervezetének. A tulnyomó rész ellensége. A S. L. P. elejétől fogva mellette állott. A S. P. sohasem volt tisztában a gazdasági mozgalom hivatásával s így a gazdasági szervezetekben azért működött, hogy szavazatokat halásszon; míg a S. L. P. tisztában volt azzal hogy a gazdasági mozgalom-

nak a hivatása, hogy lerakja a jövő társadalmi rendszer alapjait már ebben a társadalomban. Nekünk nincs hátra más, mint vagy megtagadni a politikai mozgalmat vagy kitartani a Szocialista Munkáspárt mellett, mert nincs párt, mely a forradalmi szocializmust oly tisztán tanítaná, hirdetné, mint ez a párt.

Kétségek nélkül állnak a szakadások egy politikai, mint a gazdasági mozgalmak. A magyar mozgalomra pedig teljesen pusztító hatást gyakorolna, ha két részre szakadna s ezrint, hogy az egyiknek inkább a gazdasági, a másiknak inkább a politikai tere van kedve működni. Szerencsére a gazdasági és politikai működés a magyar szocialisták öntudatában annyira egybe van forrva hogy ilyen szakadást lehetetlennek kell tartanunk. A szövetség legutolsó konvencióján ugyan akadtak, kik meghúzták a vészharangot, azonban ok és hatás nélkül.

Hogy megállapíthassuk: a magyar szocialisták mozgalmának mily irányban kell fejlődnie, összegezzük áttekintésünket a harcmezőn:

A Szocialista Párt két részre oszlik. Az első rész a pure and simple politikusokból áll Olyanokból, kiknek a politikai mozgalom minden, politika az eszköz is, a cél is. A legvegyesebb elemekből áll: elkecseregett Bryanisták, megsavanyodott Hearstisták feles számmal találhatók közöttük. Olyan elemek, melyeknek a munkásmozgalom hasznát nem veszi. A másik rész, az ifjabb generáció. Harca vágó, forradalmi. Forradalomba megy a saját pártja ellen s csunyan megtepázza az "Alte Genossenschaft" tekintélyét, Gomperst gyűlöli. Az A. F. -től tudni sem akar. Föltétlen hívei az I. W. W.-nak.

A Szocialista Munkáspárt forradalmi, politikai és gazdasági harcában a tiszta marxizmus alapján áll. Közte s a Szocialista Párt forradalmi része közt ugyszólván nincs különbség.

Az Industrial Workers of the World, a munkások ipari szervezete, ifjú, de hatalmas. Alig pár esztendei működés után máris rászolgált a kapitalisták legteljesebb gyűlöletére. Hivatása hogy a szocialista köztársaság alapjait lerakja s e hivatásának tudatában van. Bár az előszava politikai mozgalmat is szükségesnek tart, tagja közül sokan ellenségei a politikai mozgalomnak. A két szocialista párt tagjaitól függ, hogy ez az elem ne kerekedjék felül.

A harcmezőn van még az A. F. of L. is, minden ízében recsevegő-roppogva. Egyes departementjei az ipari szervezkedés mellett foglaltak állást, szabadulni óhajtanak az A. F. of L.-től. Hibás elveken hibás taktikával tapogatózótt a szervezet éveken keresztül s míg ellenfele, a kapitalizmus megnőtt, megizmosodott, kifejlődött, ő maga züllésnek indult s míg vezérei bábok a kapitalisták politikusi kezében, kik egymás ellen játszószák ki őket, a tagok lázonganak, elégedetlenkednek s az elégedetlenkedés mind sürribben tör ki nyílt harcban.

Mindezekkel szemben pedig ott vannak az egységes kapitalista politikai és gazdasági szervezetek, melyek előbb-utóbb egységes akcióra szorítják Amerika munkásait.

A kérdés csak az, milyen irányu legyen ez az akció. Csak gazdasági vagy csak politikai. Együtt erős e két irányu működés, de bármelyiket vetjük is el, célt nem érhetünk.

A szövetség kimozdta, hogy politikai uton a S. L. P.-t s gazdasági uton az I. W. W.-t követi, mint a legmegfelelőbb szervezeteket. S ha van is egyik-másik szervezetben hiba, el kell fogadnunk hibájával együtt.

Az I. W. W. mellett meg kell maradnunk s a S. L. P.-t is csak akkor lehetne elejteni, ha az I. W. W.-nak volna politikai mozgalmak, mely megfelelne az S. L. P. mozgalmának.

Kétségtelen, hogy ez a kérdés fel fog ismét merülni a legközelebbi konvención, talán sokkal parancsolóbban, mint ldáig, tehát semmiképpen sem árt, ha egymás álláspontját megismerjük s amennyire lehet, az egységes mozgalom kedvéért összeegyeztetjük.

Figyelem, new brunswicki munkások!
Az Am. Magy. Szoc. Munk. Szöv. New Brunswick-i osztálya 1908 augusztus hó 23-án este 7 órakor a szervezet helyiségében (46 Sommerset St.) NYILVANOS NÉPGYÜLÉST rendez a következő napirenddel:

A munkanélküliség okai. Miért fizetik oly silányul a munkásokat? A napirend előadója: Rothfiser Károly elvtárs New Yorkból.
Munkástársak! Kövessetek el minden lehetőséget a népgyűlés sikere érdekében.
Testvéri üvözléssel a szervező-bizottság.

KAPITALISTA FOGÁS.

Ismeretes, hogy a nagyobb vasutttársaságok azon kérelemmel fordultak az Interstate Commerce Commission elé, — amely bizottságtól függ a teherárak szállítási díjának a megállapítása — hogy engedélyezze az élelmiszerek szállítási díjának felemelését.

A szállítási díjak felemelése nagymérvű általános drágaságot fog majd előidézni, de eredményezni fogja azt is, hogy a vasutakat dugszagdag urai a szerintük régen nélkülözött prosperitásában jobban tozódhatnak.

Érdekes megfigyelni, hogy a ravasz és kapzsi kapitalista, miképpen jár el az ilyen dologban.

Ha a szállítási díjak felemelése iránti kérelmet azzal indokolná meg, hogy az rá nézve azon szempontból kívánatos, hogy több hasznot préselhesen ki, úgy a fogyasztótól, mint a termelőtől — általános felháborodást keltené. Hogy tehát az amugy is e nem kerülhető méltatlankodást enyhítse és hogy a dolgot oly színben tüntesse fel, miszerint a szállítási költségek felemelése nem is egyedül az ő kívánsága, hanem mások is óhajják: megfenyegette a vasuti alkalmazottakat s értésükre adta, hogy azon esetben, ha a szállítási díjak nem lesznek felemelhetők — leszállítja fizetésüket.

Természetes, hogy erre maguk a vasuti alkalmazottak kérvényezték a szállítási díjak felemelését. De ez nem volt elég, hanem most még minden vasutat egy oly kérvényt is hordoz zsebében, melyet ismerősökkel és azokkal, kiket e célra megfoghatunk aláírtnak, melyben a közönség kéri a szállítási díjak felemelését.

Valószínű, hogy a nélkülözéstől reszkető vasuti alkalmazottak kétségbeesett igyekezetének meg is lesz a kívánt eredménye s képesek lesznek annyi aláírást összeszedni, hogy a vasutak tulajdonosai büszkén hivatkozhatnak majd arra, hogy ıme, a szállítási költségek felemelését maga a nagy közönség is kívánja.

Pennsylvania államban már javában folyik az aláírást gyűjtő hálázás s már eddig is tízezrek írták alá szívesükből azt a kérvényt, melyvel az alkalmazottak teszik nehezebbé a kapitalista életét.

A vasuti alkalmazottak fizetése tehát minden valószínűség szerint egyelőre nem lesz leszállítva. De hogy az ő megélhetésüket is megfogja nehezíteni a szállítási díjak felemelése által okozandó általános drágaság — az kézen fekvő.

Eddigi fizetésük érintetlenül hagyását a vasuti alkalmazottak annál is inkább biztosra vehetik, mert Seligman Izák ur, egy szintén vonatokból élő new yorki kapitalista, aki Marienbad-ban nyaral, ezt a kijelentést tette:

"A vasuti alkalmazottak magas fizetése megmarad, mert a szállítási díjak felemelésének engedélyezésére alapos reményünk van."
Ebből a kijelentésből azonban nem csak azt tudjuk már meg, hogy a vasuti tarifák felemelésére alapos remények vannak, hanem azt is, hogy a vasutasok fizetését Seligman ur és társai magasnak gondolják. Ha pedig ők magasnak gondolják, akkor meg lehet róla győződve mindenki, hogy azok a kedvező alkalmakra várnak, hogy azt leszállíthassák. Valószínű tehát, hogy a vasutasok rutul becsapódnak, mert a szállítási díjak felemelésével való segédkezésükért, ha most nem is, de nemsokára, bérlelési díjakat kapnak jutalmul. S ezen eljárás felett nem is fognak megítélkezni azok, akik a kapitalista jellemrajzát ismerik. A vasutasok ma még nem ismerik, — de majd megismerik.

CSAVARGÓ.

A rendnek egyik buzgó öre egy szunyogok által összemart, eszméletlen fiatal embert fedezett fel a new yorki 174. utca egy elhagyott helyén. Bevitték a legközelebbi rendőrállomásra, ahol egy kissé magához térvé elmondotta, hogy Patrick O'Lane a neve s 9 hónappal ezelőtt jött ide Irországból. Egy ideig a földalatti vasutnál volt alkalmazva, de onnan elbocsátották és főbbé nem tudott munkát kapni. Sem pénze, sem lakása nem volt. Éhesen bolnyogott az utcákon, míg ereje végképpen elhagyta s három napig fektült azon helyen, hol a rendőr megtalálta.

A bölcs rendőrbíró nyugodtan végighallgatta ezeket és aztán — csavargásért 30 napi elzárásra ítélte.

Az Am. Magy. Szoc. Munk. Szöv. I. osztálya augusztus hó 22-én, este 8 órakor a Progress Hall disztermében (28-30 Ave. A) nagy

LASSALE-ÜNNEPELYT

rendez, mely alkalommal színre kerül Fényes Samu dr. nagyhirű színműve, az "Ártatlanok", melyet gr. Apponyi Albert, vallás- és közoktatásügyi miniszter Magyarország összes színpadjairól letiltott.

ESEMÉNYEK.

TIZEZER MUNKÁS SZTRÁJKOL. — DEBS ÉS A KOMPROMISSZIUM. — KAPITALISTA RENDSZERBEN.

Az indianai szénbányákban augusztus 15-én tízezer ember szüntette be a munkát. Sztrájkba hajtották őket az union vezérek, meg a saját tudatlanságuk. Ez a sztrájk is azok közé tartozik, melyek nyerve is bukást hoznak a munkásra.

A check-off systémről van szó.

A United Mine Workers of America meggyezett a bányatulajdonosokkal, hogy csakis union munkások alkalmaztassanak s ellenőrzés céljából a bányatulajdonosok vonják le a union tagsági járulékokat a munkások béréből. Kissé különösnek tűnik fel a járlaton előtt ez a készség, melylyel a kapitalisták belekényszerítették a munkásokat a unioba. még ha nem akartak is belépni. Igen egyszerű a magyarázat, melyet példák is igazolnak. A union vezérek egy huron pendültek a bányatulajdonosokkal. A bányatulajdonosok hajlandók voltak a union vezérek hatalomra juttatni, viszonzásul a union vezérek hajlandók voltak kiszolgáltatni a munkásokat, kiknek a kettős csavar nyomása alatt, megtört minden ellenálló képességük.

Most aztán a bányatulajdonosok gondoltak merészet és nagyot: Miért ne törjék le a munkásvezérek szarvát is? A munkások már le vannak törve, most vezéreiket a sor. Csak a Check-off systémát kell eltörölni s szétoszlik a mesterségesen egybetartott union s vége a laborleaderes hatalmának.

A Coal Mine Operators Association Indianában, a 11-es kerületben eltörölték ezt a rendszert s a labor fakirek megsejtve a veszélyt, kirendelték a munkásokat sztrájkra.

Már most, ha győz a sztrájk, megmarad a check-off rendszer s a munkások fölött gyakorolt hatalomból a munkások félrevetetői is ki lehetnek részük. Ha elbuknak, a hatalom teljes egészében a bányatulajdonosok kezében marad. A munkások mindenképen elmondhatják:

"Nincs a teremtésben vesztes, csak én."
De azért lesz ennek a harcnak mégis jó gyümölcse is. Ismét szaporodni fog azoknak száma kik egyelőn ellenséget fognak látni a „captain of industry”-ban úgy, mint a „labor lieutenant”-ban.

Bryant nem jelölték.

Ne értse félre senki, nem az elnökjelölésről vagy a demokratákról van szó. Az elnökjelölés már bevégzett tény. Az International Typographical Union 54-ik évi konvencióján jelölték Bryant tiszteletbeli tagnak. Igaz, hogy Bryant csak annyit ért a nyomdászathoz, mint hajdu a harangöntéshez, de ha Taft lehet a gözlapát kezelőnek tiszteletbeli tagja, miért ne lehetne Bryant tiszteletbeli szaktársa a nyomdászok-nak? Elvégre Bryant is elnökjelölt s — II. Éliás próféta már meghalt — ki merne jóslatokba bocsájtakozni? Nem tudhatni, ki lesz az elnök. Mégis csak valami, ha az elnöki székben egy tiszteletbeli szaktárs fog ülni.

Tehát Bryant jelölték. Csak hogy a jelölés ellen sokan kifogást emeltek, nem azért, mert Bryant nem nyomdász, vagy mivel kapitalista, hanem azért, mert a lapján nincs — union jelvény. Kilátás van rá, hogy a szavazásnál Bryant elbukik. Igen ám, de hátha győz az elnökválasztásnál? Egy esetleges jövődni elnököt leszávazni nem kis dolog. Tehát inkább visszavonták az indítványt. S így nem lett Bryant tiszteletbeli nyomdász.

Eugene V. Debs, a Socialist Party elnökjelöltje írja:

A "The Press" szerkesztőjének.

"Bryant ur elfogadó beszédében azt állította, hogy a demokrata párt határozottan megtagadott minden szövetekezést bármely formában is azokkal a speciális érdekekkel, melyek különös kiváltságokat élveztek a republikánus kormány alatt..."

Ez nagyon dicsérendő volna, ha igaz volna, de nem igaz.

A demokrata párt multja nem igazolja Bryant ur állítását; egész ellenkezőleg van. A demokrata párt amely mértékben hatalmában volt, az utóbbi években kompromisszált speciális érdekekkel egy, mint a republikánus párt.

Bryant ur maga sem járt elől oly példákkal, mely kritikan felül állna. Pártja és jelöltetése érdekében kompromisszumokat kötött, melyek megcáfolják állítását.

... A tagadhatatlan tényekkel szemben Bryant ur bőlebbben cselekedne, ha hallgatna a kompromisszumokról."

Debsnek igaza van. De amit elmond Bryant-ról és a demokrata pártól, ép oly joggal mondhatná saját pártjáról is és pártjának egyes nagyságairól. A Socialist Party — s számtalanszor példákkal igazoltuk — kompromisszált demokratákkal, republikánusokkal egyaránt. A tagadhatatlan tényekkel szemben nem is tagadtak, mert — úgy mint Debs ajánlta — bőlebbek voltak, semmint egy szót is szóltak volna.

Vagy ha a „munkás”-ok pártjának, egy „szocialista” pártnak szabad tőkészekkel kompromisszálni, mért ne szabadna a tőkés pártjának tőkészekkel kompromisszálni?

Hasznosabb munkát végez Debs, ha a saját pártjának beszél a kompromisszumról. Annak jobban elkel, nagyobb szüksége van rá.

Még a hasonló esetek közül is kiválik:

Herman Rosenthal 18 éves fiú, erős, egészséges, hiába járta a kávéházakat. Nem kapott munkát s nem volt mit ennie. Negyvennyolc óra hosszat éhezett s végre elhatározta, hogy meghal. A Brooklyn Bridge-re ment, hogy a folyóba veti magát. Azonban megakadályozták. Oly elkecseregett harcot vívott — nem az életért, hanem a halálért, — hogy végre láncot raktak a kezére s úgy vitték Kernochen bíró elé a Tombsba.

A kapitalista bíró kihallgatta a fiatal embert s 500 dollárt (nem ajándékozott neki!) szabott ki kezességül. Természetes, hogy a fiúnak nem volt öt centje sem s így öngyilkossági kísérlet vádjá alatt a börtönbe került.

A derék bíró még megjegyezte, hogy egy évvel ezelőtt egy barátja majdnem életét vesztette mikor egy öngyilkos jelöltet ki akart menteni, azóta gyűlöli azokat, kik öngyilkosok akarnak lenni.

KIVÁNATOS POLGÁROK A NEM KIVÁNATOSOKRÓL.

A new yorki kapitalistáknak egyik legelterjedtebb lapja állandó rovatot tart fenn az olvasói által beküldött levelek lekötésére. A jelenlegi választási mozgalomra való tekintettel felszólította olvasóit, hogy beküldött leveleikben fejezzék ki véleményüket az Egyesült Államok politikai pártjairól. A beküldött levelekből érdemes lesz egynéhányat lekötözni, annál is inkább, mert íróik nem tartoztak idáig a "nem kívánatos polgárok" közé.

"A republikánus és demokrata pártokban — írja az egyik — a népnek azon része, mely kezében munkájával tartja fenn magát, minden bizalmát elvesztette, mivel azok a kezükben levő hatalmat kizárólag a gazdagok érdekében védelmére használják fel. Nekünk munkásoknak nincs más tenni valónk, minthogy odaálljunk azon párt mellé, mely a bérrabszolgaság megszüntetésére törekszik s munkát, szabadságot és egyenlőséget biztosít minden ember részére. Akkor majd a kapitalisták nem kiálthatják oda olyan büszkén a munkásoknak: "Ha a mi érdekinck egy kívánják, lesz kenyereitek, ha nem, éhezni fogtok."

Egy másik ismét ezeket írja: "Mikor a 120 évi gyakorlattal bíró két nagy politikai párt — mely felváltva kormányozza az Egyesült Államokat — nem tud feleletet adni arra a kérdésre: mit csináljunk azzal a sok ezer munkásemberrel, kik dolgozni akarnak és nem találnak munkát? szükségesnek látom, hogy más vezetők után nézzek. Táitnak "isten tudja és én nem" és Bryannak üres szölamai nem feleltek erre a kérdésre. Egyedül a szocialisták azok, kik a mai tartáhatatlan helyzet megváltoztatását komolyan akarják."

Érdekes egy négernek a levele, melyben a következőket írja: "Mi négernek csaknem kivétel nélkül bérmunkások vagyunk és mint ilyenek, kezdjük megtanulni, hogy a mi helyünk is ott van a munkásság érdekeiért küzdő táborban: a szocialista lobogó alatt."

Igy írnak azok, akik rövid idővel ezelejt még hallani sem akartak szocializmusról. A gazdasági válság megtanítja a népet — még a négerket is — arra, amit a legjobb szocialista agitátorok sem tudtak eddig a fejébe verni.

ELVTARSAKI

Terjesszék a Népakaratot.

NÉPAKARAT

szocialista munkásnapl.

A Szocialista Munkáspárt hivatalos közlönye.

Kiadja

47 Amerikai Magyar Szocialista Munkás Szövetség
516 East 6th Street, New York, N. Y.

Megjelen minden kedden és pénteken.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre	\$3.00
Fél évre	1.50
Negyed évre	0.50
Európába	12 korona.

Egyes szám ára 2 cent.

A Munk. Bet. Szöv. hivatalos közlönye.

Szerkesztővel értekezni lehet hétfőn és szerdán 6-tól 8-ig.



NÉPAKARAT

Publ. by the Hungarian Socialist Labor Federation of America

516 East 6th Street, New York, N. Y.

Wm. SCHWARZ, National Secretary.

M. ELLER, National Treasurer.

ISSUED EVERY TUESDAY AND FRIDAY.

SUBSCRIPTION YEARLY \$2.00
SINGLE COPIES 2c

Entered as Second-Class Matter August 28, 1907,
at the Post Office at New York, N. Y.

New York, Tuesday, Aug. 18, 1908

PARBESZÉD.

Folytatja János és Samu bácsi.

János. A múltkor egy szocialista gyűlésen voltam, mely az ország összmunkásságának megerősítését érdemli meg.

Samu. Talán bombát robbantottak?

J. Nem, hanem pártfogólag nyilatkoztok ott az olcsó munkások bevándorlása mellett.

S. Tévedsz. Nem tettek ők egyebet, mint el-
itelték a bevándorlás elleni üvöltözést.

J. Mi a különbség?

S. Nagy. Ez a bevándorlás elleni üvöltözés nem egyéb, mint a munkások ellen elkövetett
csalás.

J. Hát te csalásnak minősíted a munkapiac
tulterhelése ellen irányuló mozgalmat?

S. Ez nem lenne csalás; de elhittetni, hogy
könnyíteni akarnak a munkapiacot, ezáltal
megnyerve azok bizalmát. Kiket ez érdekelt
azt a munkapiacot felhasználni, felhasználni
a munkapiac tulterhelésére — ez a csalás.

J. S mennyiben teszi ezt a bevándorlás elleni
küzdelem?

S. A munkapiac tul van terhelve betűszed-
dökkel. A bevándorlás-e az oka ennek?

J. Nem, hanem a gépek.

S. A munkapiac tul van terhelve szövekekkel.
A bevándorlás tette ezt?

J. Dehogy. Ezt az automatikus és göszöví-
gépek tették.

S. S így végigmehetünk az ország ipar-
nak egész vonalán. Ez országban készített gé-
pek azáltal, hogy sok munkás munkacéjét fő-
lölegessé teszik, sokkal inkább járulnak hozzá
a munkapiac tulterheléséhez, mint a bevándor-
lás. Nos, bevándorlás elleni törvényeket nem
lehet végrehajtani a dolgok természeténél fogva
s igen nehéz észrevenni ennek megsértését. S viszont a munkásság megkérősi-
tása a magántulajdonban levő termelési eszköz-
ök társadalmossítása által állítható helyre. Ha
egy zsebtolvaj a jobb oldali zsebed akarja ki-
rabolni, akkor megüti a kalapod a bal oldalon
s te a bal oldalon védekezel s szabad teret en-
desz neki a jobb oldalon. Ezek a bevándorlás
elleni üvöltések ugyane fajta ből valók, mert
elsősorban úgy hangzik, mintha könnyítették
a munkásság nehéz sorsát; másodszorban meg-
mútha ez volna az egyetlen út, megmenteni a
gépek előnyös voltát a munkásságra nézve. S
ezért nem egyéb, mint a zsebtolvaj fogásának
az élethű utánzása, melyet felhasznál a bevándor-
lás elleni vészharangra. Midő ez cse-
lekszi, még ha a bevándorlás teljesen meg is
szűnne, a kapitalista kizsákmányolás tovább fo-
lyik és több és több munkást tesznek fölösle-
gessé a gépek. A kapitalisták lekötik a munká-
kasság figyelmét egy oly kérdésre, melynek
semmi jelentősége nincs és ezáltal elvonják a
munkásság figyelmét az igazán fontos kérdé-
sről. Hát nem látod a csalást?

J. De nem tesz-e a bevándorlás némi kárt?
Nem fogadsz te el a szívesebben egy kenyeret,
mint semmit?

S. Én inkább elfogadnék egy negyed keny-
eret, mint semmit, de vonakodnék elfogadni egy
követ, mely oly nagy, mint egy kenyér s me-
lyet azután kenyérnek neveznek. Kik azok, a
kik előidézik a bevándorlást? A munkások?

J. Nem, a kapitalisták.

S. Ez így lévén, gondolkod meg, hogyan igye-
keznék téged becsapni azzal a darab kövel, a
melyet ők "fél kenyér"-nek neveznek. Ugyan-
azok a kapitalisták, kik a pokolba kívánják
a bevándorlókat, kellene legelőbb oda küldeni!
Ők az egész valódi kenyeret akarják, mely a te
szavazatodat jelképezi s ezért igérnek neked
törvényt, melyet szerinted is, nem hajlandók
végrehozni. Te bolond vagy s ők ezt tudják
és ezért csapnak be folyton újabb s újabb fo-
gásokkal.

J. (Teljesen megtörve bámul.)
S. Az ellenség nem a külföldi munkás, mely
ellen védekezni kell, hanem a kapitalista osztá-
ly a mi ellenségünk. Valamennyi ország munká-
saiai testvéreid. Szavazz a kapitalista osztály
ellen.

MAGYARORSZÁGI HIREK.

A modern munkásmozgalom alapján álló és
a magyarországi szakszervezeti tanács köte-
lékhez tartozó munkás-szakszervezetek 1908.
október 4., 5. és 6. napjain rendkívüli szaksz-
ervezeti kongresszust tartanak Budapesten.

Napirend:

1. Az új ipartörvény tervezete.
 - a) Általános elvi bírálat.
 - b) Munkásvédelem.
 - c) Munkaközvetítés.
 - d) Munkabeszűntetések és kifizetések.
 - e) Békéltető és választott bíróságok.
 - f) Ipari és kereskedelmi egyesületek.
 - g) Munkáskamarák.
2. A vasárnap munkaszünet.

**Budapesten megkezdték az asztalosok kizárás-
rúgását.** Ismeretes hogy az asztalos-szakszervelet és
a vállalkozók között kollektív szerződés állott
fenn, mely szerződésnek a lejáratát ideje köze-
ledett. A szakszervelet vezetősége memorandumot
terjesztett be a vállalkozókhoz és a már
fennálló egyezmény többi pontjához még két
pont csatolását követelte:

1. A minimális órabér egy évnél idősebb se-
gédék részére 46 fillér, az eddigi 40 fillér he-
lyett.
2. Mindazonoknak, akik a jelenleg megállapí-
tott minimális vagy ennél magasabb órabér él-
vezetében vannak, órabérük 2 fillérrel emelendő.

A memorandumra a mesterek a választ meg-
adták. Természetesen tudni sem akarnak az
újabb követelésekről. Sőt messzebb mennek,
mert a még fennálló szerződést is felrúgják s
a munkásokat elbocsájtják azzal az ígér-
ettel, hogy "nézzenek be hétfőn, talán lesz munka".
Céljuk nem egyéb, mint a bárcarendszer be-
vezetése és azt csak úgy vélik elérni, ha mun-
kásaikat elbocsájtják és a jelentkezőekkel a bár-
cát aláíratták. Ez a tervök azonban meg fog
törni az öntudatos asztalosmunkások ellentál-
lásán.

A rendőrség új egyenruhája. A budapesti ál-
lamrendőrség tisztikara és legénysége legköze-
lebb új egyenruhát kap, amely az eddigi vise-
letnél állítólag sokkal izlésebb, kényelmesebb
és magyarosabb jellegű lesz. Rendőreink ösz-
szel már ebben a ruhában fogják hoptól úni
a nagy bünszók nyomát és véresre verni az ár-
tatlan embereket.

Az apácáfonőknő szerelme. Brunner Matróna
meglehetősen koros nő és arról nevezetes, hogy
furcsa nevét évekig együtt emlegették Vaszary
Kolos bíboros hercegprímás nevével. A dolog-
nak ezt a részét fölösleges bővebben firtatni,
elég annyi, hogy mindenki ismerte és szél-
ben-hosszaban tárgyalta a dolognak ezt a ré-
szét. Brunner Matrónáról most azért írunk,
mert a dolognak másik része is van. Matróna,
aki a piaristarendi kongregációbeli apácáknak
sok éven át főnöknője volt, most már nem fő-
nöknő, hanem apáca, hanem — feleség. Felesége
egy huszonnégy éves fiatal embernek, aki tanár
és aki nevelt fia volt Matrónának. Papi körök-
ben botrányként tárgyalják az esetet, amelyről
a "Nap" azt írja, hogy Brunner Matróna most
ment férjhez a fiatal tanárhoz és egy évvel e-
zelőtt hagyta el a primási udvart. Ezzel szem-
ben a "Népszava" információja szerint az a
valóság, hogy az apácáfonőknő egy évvel e-
zelőtt titokban férjhez ment a nevelt fiához és
a dolog csak most tudódott ki a primási udvar-
ban. A primási udvar felháborodott Brunner
Matróna hűtlenségén, nyomban elcsapta a mat-
rónát és gondoskodott róla, hogy a rend is ki-
tegye a szüret a szerelme apácáknak. A Brun-
ner Matróna-esetnek ez a hiteles története, a
mely újsággal nem igen szolgál. A papi és apa-
cai szerelmekről mi, hitetlen civilek legalább is
annyit tudunk, mint a papok és az apácák.

Cincinnati-i XX. osztály július havi jelentése.

Taglétszám 33. Pénztári állomány \$1.33. Ju-
lius hónap tartottunk kétszer vitát és egy üzleti
gyűlést. A központi vezetőség felhívó levelére
tartottunk egy rendkívüli gyűlést és ezen el-
határoztuk, hogy osztályunk indítványként ter-
jeszti a biz. férfi értekezlet elé, miszerint hatal-
mazza fel a vezetőséget, hogy az osztályokat
szólítsa fel, hogy minden osztály pénzállomá-
nyának felét küldjék a Népakaratnak; az osz-
tályok pedig a kivételeket okvetlen küldjék be,
hogy akadály a Népakaratnál ne fordulhasson
elő. Az osztály továbbá magáévá tette több ke-
rdeyes estélyt és egy Lassale innepély ren-
dezését, amelynek tiszta jövedelme a Népakarat
részére lesz fordítva. A munkaviszonyok meg-
nyugodtak, mindamellett a polgári lapok
egyre írják, hogy javult a helyzet. Ha egyál-
talan javulásnak lehet gondolni, mikor az egyik
gyár kinyitja kapuit pár napra, a másik meg be-
zárja egy pár hónapra vagy még továbbra is.
Így lesz az mindaddig, míg a munkásság tetlen
és szervezetlen marad.

Piplinger Gy., titkár.

Külföldi szemle.

**Az Egyház — szorult Franciaország pápista
főpapjai sietve készülnek egy új tanácsko-
zársra, hírlik. "Elhagy bennünket a nép is, a
legáhitatosabb vidékek népe is, ha ki nem
gondolunk valamit". Ez nagyobb csapás lesz,
mint az értelmiség elvállalatlansága, ez lesz
a legnagyobb csapás". Nyíltan ezeket mondja
az összehívó körlevélük s a püspökök tanács-
kozási fognak, miként mentek meg a népet.
A nép valóban az övé még néhol, Bretagne
egy-egy zugában, Szavojában, e baszk-földön.
Az a nép, amely úgy, ahogy van, akár öt-
száz év előtt is élhetett volna és élt is. A fe-
kete arisztokrácia politikából, a nem-radikális
polgárság szocializmus-félemből, a kispol-
gárság egy része megszokásból katolikus.
Akadnak írók, művészek, akiket viszont a
francia esztéta-lélek és pöz-szeretlet köt az
egyházhoz. De hajh, igazi pápisták nincsenek
Békcéltető és választott bíróságok.
Csak a nép lehetne még fundamentuma annak
a hatalmi és gazdasági szervezetnek, melynek
neve: Egyház.**

Nincs másképpen: az Egyháznak vad vi-
lárszékben kell megtalálnia régi hatalmát,
Ázsiában és Afrikában, avagy olyanok között,
akiknek az egyházból bejutni udjomság és
tisztviselés. Ezért buzgó, jó katolikus az aposz-
tata, jobban mondva renegát, a katolizált zsidó.
Sőt a gyöngye, szédülő fejű tulcivilizált zsidó-
nak imponál manapság legjobban Európában
a katolikus Egyház. Ennek az Egyháznak le-
gendája, multja, nagysága, egysége, hatalma.
A nagy kultúr-multu, sőt a kultúraban és
szeszenedésben elnyavalajásodott zsidó itt talál-
kozik a megkeresztelt malájival vagy néger-
rel.

Most, hogy Franciaországban az egyházi
javakat konfiskálták, átok alá kerülnek azok,
akik egyházi javakat megvásárolnak. Azonban
az egyházi átok meg lehet vásárolni, sőt ál-
dással változtatni bizonyos pénz árán. Az Agr-
mar Avenen Párisban, egy régi nagy zárdá te-
rületét zsidó ember vásárolta meg. Óriási bér-
házat épített az egykor monostor helyébe, de
nyugalantítottá szívet az átok. Fizetett tehát
egyházi elcélra, a papzsákba tudniillik, ötven-
ezer frankot s a párisi érsek átok helyett áldást
adott az épülő házra s leendő lakáira — ok-
mányilag.

Tehát a klerikalizmus és pápizmus csak ott
leheteség, ahol vagyon van a pápák kezében.
Ahol a pápi, érdemtelen, jogtalan és az emberi
haladás ellen dőlőz vagyont elszedik, ott még
a bigott nép is csésérből megrázza az egyházat. Ezt
látják a francia főpapok s ezért kiabálnak, jaj-
vesztékelnek s futnak össze. Az Egyházat végül
is kulturorogokban a zsidók fogják eltart-
tani s így tér vissza az Egyház az őskeresz-
ténységhez.

**A munkáspárt a népek egymásra uszítása
ellen.** A Labour Party vezetősége a következő
határozati javaslatot fogadta el legutóbbi ülés-
sén:

"A Labour Party országos vezetősége több,
mint egy millió szervezet munkás képviselē-
tében tiltakozik egyes apró érdekeltekké
lelkismeretlen kísérletei ellen mely egy Angol-
országban, mint Németországban arról szert-
né meggyőzni a népet, hogy a két ország között
kikerülhetetlen a háború, továbbá elítéli a két
kormány által folytatott provokáló politikát és
harci készülődéseket, melyek veszélyes elő-
készületeket támasztanak a népekben és gyön-
gítik azok elhatározását, hogy a háborúnak el-
lentálljanak.

A vezetőség ezért biztosítja Németország
munkáscsapatát, hogy Nagybritannia szervezett
munkássága sohasem csatlakozott azokhoz, a
kik ellenséges gyantut terjesztenek és hogy meg
van győződve arról, hogy a két nép közötti há-
boru győzatos bün volna, mely sohasem lenne
lelcséges azok nélkül, kik megvásárolták a
sajtót és akik meghamisították a híreket, hogy
saját politikai szándékaiknak és gazdasági
érdekeiknek szolgálganak; a vezetőség ezért fel-
hívja a német munkásokat, hogy együttmű-
ködjenek vele a harcias propaganda legyözé-
sére és a két nép közötti állandó jóakarat bi-
zosztására".

Adalék a legfelsőbb tizezer erkölcséhez. A
római birodalmi törvényszék igen érdekes
ügyben ítélik napokban. Most kerül a sor
gróf Veith Marcell és neje kertési ügyére.
A mágnáspár azzal van vádolva, hogy nevelt le-
ányukat, Veith Micit erkölctelen életre csábí-
tották, sőt anyagi okokból egyenesen beleke-
rgettek egy előkelő és dús gazdag bécsi gaval-
lerkarjába. A leány öngyilkos lett, de hátra-
hagyott naplója mindent elárul. Részletesen le-
írja a rettenetes találkozók történetét. A napló
halmazeg s terhelő adatoktól. A tárgyalásra kü-
lönben bedéztek egy egész sereg kávéház és
vendéglő alkalmazottait, bércocsist és sóffort,
akik mind tudnak egyet-mást a pár üzelméről.
Izgatottasok ennek a tárgyalásnak, a tanuki-
hallgatásnak a részletei. A vádlottakat és a ta-
nuék egy részét már kihallgatták. Gróf Veith
Marcell csak nemrég tűntette ki a pápa a
római grófi címmel...

A képviselőválasztások eredménye. A finn-
ország választásoknál elvtársaink megtartot-
ták eddigi mandátumaikat, s még néhányat
nyertek is. Helsingforsból beszámolnak a vá-
lasztás végleges eredményéről. Eszerint a vá-
lasztások mindenütt nyugodtan folytak le. A
szavazók több helyen aránylag csekély szá-
mban jelentek meg. Alland szigetén azonban a
választók 95 százaléka leszavazott. A választási
agitációban a nők jártak elől s úgy ők, mint je-
löltek a szocialdemokrata pártköz tartoznak.
Az összes választási költségek egész Finnor-
szágban nem tettek ki többet 400,000 márkánál.
Hivatalos jelentés szerint elvtársaink öt man-
látumot nyertek a konzervatív ó-finnektől, míg
alkotmánypárt, az ifju-finnek és a svédek
mandátumai nem változtak. Így a cári kormány
akadémikusokása néven elvtársaink megerősö-
dve érnek vissza az új parlamentbe s 80 képviselő-
ük helyett 85-en küzdenek a finn nép jogaiért
és jólétéért a zsarnokság ellen.

INNEN-ONNAN.

A posta-törvény, — az Egyesült Államok
sokféle törvényei között az oltári szentség —
elbocsátása terhe alatt tiltja a posta alkalmazot-
tainak, hogy érdekeik megvédésére egyesüle-
teket alakíthassanak, vagy egyesülve fizetés-
javítást kérlelhessenek. A superintendensek
azonban most minden postahivatalban ívet
közönek, melyre a postahivatalnoknak rá kell
jegyezni, hogy mennyi pénzzel járulnak Taft
választási költségeihez.
Saját érdekében nem szabad, Taft érdekében
músáj működniök.

Háromszázharom new yorki családhoz ment
el — csak úgy találomra — egy jótékony egye-
sület kiküldöttje és a háromszázharom család
között csak kilencet talált olyant, ahol a nő
nem volt kényszerítve arra, hogy dolgozni men-
jen.

Ki rombolja szét a családot? A szocializ-
mus-e vagy a kapitalizmus?

A „Deal Beach Casino”-ban e hó másodikán
nyári bált tartottak a gazdagok.

A mulatságon tiz asszony által viselt ruha és
ékszer ára három millió munkanélküli munkást
mentene meg az éhezéstől és nélkülözéstől, so-
kat az öngyilkosságtól.

De az éhezők és a nyomor elől az öngyilkos-
ságra menekülők halálförgősei nem hallatszta-
nak be a bálterembe.

Közönséges, megszokott, mindennapi ismét-
lődő dolog:

Négy vasuti munkást egyszerre gázolt el
munkájuk közben a személyvonat. A mozdony-
ban nem esett kár, csak kerekelt lettek véresek.
A rátapadt véres, emberi huszafaték nem aka-
dályozták meg továbbhaladásában.

„Az idő pénz.”
Vajjon csakugyan a tőkés e az, aki többet
kockáztat?

Roosevelt elnök leányát, Longworth milli-
omos szenátorunk feleségét a Yellowstone Park
hotelijében nagy szerencsétlenség érte. Saját
magát kellett az ebédnél kiszolgálnia, mert ép-
pen megérkezése napján léptek sztrájkba a ho-
tel pincér-leányai. De Roosevelt lánya segített
maga. A pincérlányok mindegyikének 5 dol-
lárt adott, akik a sztrájkot ott tartózkodása
idejére beszűntették.

Ha Roosevelt lett volna ott, bizonyára
Mitchell-ért táviratozott volna.

Bast Lawrence cipész, 8 tagból álló családját
nem volt képes eltartani, fekete szemüveget tett
szemére s a Broadway és 65-ik utca sarkán, ma-
gát vaknak tetetvén, koldulni próbált. Witzfel-
der nevű rendőr azonban nyakon csípte s
Corrigan rendőrbíró elé állította. A bíró any-
nyira meghatóta Bast Lawrence szomorú sor-
sa, hogy nyomban hat hónapi dologházra ítélte.

Mc. Mahon Annie nevű 14 éves gyermek-
leány Waterbury város vasuti állomásán a te-
hervonat egy kocsiájában talált magának éjjeli
szállást. Valahol szerzett magának férfi ruhát,
haját lenyírta és hetekig, míg el nem fogták,
tengette így életét.

Elfogatásakor azt mondta, hogy munkát se-
hol sem talált, ezért kényszerült ezt cselekedni.

John E. Dillon, többszörös milliomos, Jennie
nevű 5 éves kis lánya játékbabáinak 4000 dollár
költséggel gyönyörű játéknyaralót építtetett,
mely modern kényelemmel s drága butorokkal
van felszerelve.

A JÓZAN MUNKÁS ÉLETE.

Ily címmel lapunk 61. számában egy közle-
mény jelent meg, amelyet — mint megtörtük —
a "World"-ből vittünk át.

A cikkre vonatkozólag st. louis elvtársaink
most arról értesítenek, hogy az abban foglal-
tat nem felelnek meg a valóságnak. A lap ri-
porter nem a családfejtől, hanem annak egyik
ittas állapotban volt tagjától szerezte adatait.
Az apa dolgozik és 3 dollárt keres naponta és
dolgozik 15 éves leánya is, aki \$1.25-et keres.
Nem áll tehát az, hogy a 12 tagból álló család
10 dollárból fedezi heti szükségleteit.

Helyet adva st. louis elvtársaink cáfolatának,
rámutatunk arra, hogy mennyire megbízhatók
a polgári lapok tudósításai.

TÁRCA.

A MÁSE.

Irta: Révész Béla.

Ebéd után elővette a rajzfüzetét, végiglapozta
el-előzte a nőarc-tanulmányokat, talán már
ezredszert próbálta Irma asszony arcát, nya-
kát, vállát, mellét megrajzolni, megint nem
sikerült, három órákor kapta magát és lesza-
ladt a Dunára.

Odament a révészhez, aki egyhanguan bá-
multa a nagy teherszállító-hajók követ ki-be-
rakó munkásainak a dolgát.

A révész ijedten kapta le a sapkáját, ami-
kor Röt Simon eléje került.

— Van-e sok munkája, Pali? — kérdezte a
révész.

— Nincs semmi és úgy látszik, hogy estig,
míg a tulsó partí urak a nyolccsal meg nem
jönnek, nem is lesz.

— Elhagyhatja ezt a posztot?

A révész bámult.

— El. Nekem senki sem parancsol. A ma-
gam ura vagyok.

— Jó — mondta Röt. — Mert nekem volna
jó három óra hosszatt lakidézni — viz ellen.
Nekem van csolnakom. De egymagamban
unalmas az ut. A nap is tüz. Inasom is van,
sok smerősöm is a nyaralók között. De én
magával akarok csolnakozni. Nekem olyan
erőskaru, kipróbált, edzett pajts kell, leg-
alább erre az egy utra, mint maga. Pali. No
belemegy?

A révész csak nézett.

— Hát persze. Már miért ne? A nagyságos
urral? Gyertünk.

Azzal már mentek is. Négy atléta-kar lökött
kettőt harmat a csolnakon és azzal a mély vi-
zen voltak. Mikor a középre értek azt mondta
Röt:

— Most maga feje le a lapátot, Pali. Václig
fölmegyünk. En ezeket. Majd ha elfáradok,
maga jön. Aztán Václig megfordulunk és le-
fekszünk a csónakba. Majd csak visszaérünk
létre-nyolcra.

— Jó — mondotta a révész, letette a lapátot
és megigazította a kormányt.

Hallott már ilyen bolondokat Simonról. Át-
uszta a dunát. Korán reggel csolnakba ült e-
zevett, mintha fizeték volna. Késő este pa-
rasztlányokat vitt a csónakba, nótázottat ve-
lük, néha ő is velük dalolt. Hát nagy ur nincs
egyéb dolga, most is a bolondjait járja.

Röt Simon vagy egy hónapja került le
Dunatarcsára. Közvetlenül azután, hogy el-
temette az apját, aki után vagy 80,000 forintot
örökölt. Sok pénz ez, elveszi a legkomolyabb
ember esztét is, — Simon meg amegy is na-
gyon könnyelmű volt. Hirtelen betegnek ére-
zte magát és az orvosok tanácsára nyugodt,
csöndes, jólevegű helyre menekült. Tarcsa
akkor tele volt akacillattal, Simon ujongott,
kivetit egy egész nagy házat, amely a Duna
mellett épült dombon és amelynek az erkélye
osaknak kiszolgált a folyó fölé. Egy-két hétig
tataroztatta a házat, bebutoroztatta, kicsimosí-
tatta, aztán úgy gondolta, hogy többet vissza
se tér a fővárosba. Az egyik szobát — ennek
volt erkélye és öt ablaka — kinevezte mite-
remnek, ide rakta szobrait és néha dolgozott
is. És furdótt, uszott, járkált, csavargott tor-
násiott, csónakázott, aludt és evett sokat.

Ugy érezte, hogy beteg és gyógyulnia kell.
Meg is erősödött. De aztán jöttek a nyaraló-
k! Fehérvári, pongyola-ruhás, uszályos-
szoknyás asszonyok sétálgattak esténként a
Duna-parton. Aztán leányok. A férje, a szer-
tője, az udvarlója mindnek otthonmaradt Bu-
dapesten, hogy robotoljon, amíg az asszony
— pihen. Csak szombaton jöttek meg, meg
vasárnap. Öreg, gyerek, diák, kifáradt dolgo-
sambor volt elég, de kívánatos férfi nem volt
rajta kívül. Az ismerettség gyorsan ment és
Röt Simon erős karja nem a márvány, vagy
gipsz hideg formáin tett-vett. Simonnak
amegy sem oltak puritán erkölcsi elvei.

— Hiszen megőrülének unalmukban a for-
ró délutánokon, a hosszú langyos estéken, ha
én nem lennék itt — mondta nem egyszer
magában. És nem dicsekedett. Igaza volt.
Csak Irma asszony nem engedett. Zárkö-
zött, szomorú asszony volt és ez a zárközöt-
ség csak izgatta a szobrást. Megpróbált min-
dent. Sétált vele kettesben. Megleste, mikor
fürdik és akkor hirtelen ő is ott termett és ud-
variaszkodott. Beinvítalta a csolnakjába és ud-
varolt. De arra nem tudta rávenni, hogy a
műtermében fölkeresse.

Bántotta a dolog, a többiekkel már nem is
törődött, azt mondta, hogy ebbe az egy asz-
zonyba szerelmes és belelovalta magát ebbe
a szerelembe.

— Miért éppen ez az egy játszik velem?
És nekem miért éppen ez az egy kell?

Megtudta, hogy az asszony nem nyaraló,
Tarcsán lakik, a férje, Reiner Géza vasuti
mérnök és néha hetekre elmarad. Még vasár-
nap sem telhetik mulatsága a férjében. Még az
a módja sincs meg, ami a többieknek, aki egy-
két napon és éjszakán át adhatja az erkölcsös,
tisztviselését, vagy az ártatlan, tiszta szü-
ret. Hát mire vár ez az asszony? Vagy van
néki valakije? Ki? Vagy nem kell neki senki?
Miért olyan szomorú mindég? Hosszúak,

napról barna arca miatt tetszik mindégy olyan-
nak, mintha könnyű áztatták volna végig?
És a nézése miért olyan bánatos? Ezek a ke-
rek, nagy szemek, miért néznek olyan lemo-
dóan? A szobrász úgy érezte, hogy ez az asz-
szony egyike azoknak a nagy, szinte megfíj-
tetetlen rejtélyeknek, melyekről eddig csak re-
gényekben olvasott. Simont már mint művészt
is érdekelte a mérték asszonya.

Azt mondta neki egyszer, fürdés után, amint
a főnyéven járkáltak, csak úgy enyelegetve,
szinte főlárolt:
— A maga feje, nyaka, szeme, haja tetszik
nekem és izgat engem. Lerajzolnám, megmin-
táznám.

Az asszony mosolyogva intett:

— Nem.

A szobrász bosszankodott:
— Tudja ki vagyok én? Röt Simon. Egyet-
len asszonynak nem mondtam meg azt, amit
az imént magának. A főváros ezer előkelő
asszonya kapva-kapott volna rajta. Bele-
kerülne a feje, az arca a képes lapokba, a neve
a művészettörténetbe, egy egész ország be-
szélne magáról!

— Nem akarom. Rajzoljon oda a homokba,
vagy hozza a fűzetjét és itt rajzoljon le....

— Hát a műterembem nem akar jönni? Nem
mer jönni. Fél tőlem.

— Nem megyek.

— Tőlem fél? Brutális fickónak látszom?
Ronda vagyok? Én még asszonynak nem kö-
nyörögtem így....

— Nem, nem, nem, nem.

... Gyorsan zajtalanul siklott végig a csó-
nak a Dunán. A nap erősen fűzött. A két férfi
levetkőzött. Úszónadrágban ezettek. Most
már negyedóránként váltották föl egymást.
Izmaik kidagadtak és a két nagy, erős ember
szinte örült egymásnak.

Palin volt a sor és a szobrász le nem vette
róla a szemét. Ez a termet is véső után kiált.
Aztán ez a fej! Napbarnította, kemény bíka-
nyak, nagy, tüzes, mély szem, hosszú homlok,
tömött bajusz, finom arcél. Hogy került ide
ez az ember? Mindég részvétel volt? Nem a lö-
verseny, az asszony, az éjszaka, a sors törté-
le és nemcsak, úgy véletlenségből, a pillanattal
egy ostoba benyomása kergette ide a Dunára,
Tarcásra, ahol csak nyolc-tíz hétig van élet
és ahol öt-tíz krajcárért szállit vénasszonyo-
kat, legényeket, kofferokat?

Szinte reszkedett a hangja Simonnak, ami-
kor megkérdezte:

— Pali, maga itt született Tarcसान?

Mikor, az ur beszél nem illik lármázni. A
révész letette az evezőt. Csak aztán felett:
azt a csónakot ott Módosnán?

És átmutató a partra. Eppen Módosnán
voltak.

— Aztán mindég részvétel volt?

— Az. Gyerek-koromtól katona-koromig itt,
Módoson. Aztán lementem Tarcसान. Az apám
még itt van Módoson. Látja a nagyságos ur
azt a csónakot ott Módosnán?

— Látom.

A részvétel átkiáltott:

— Hé!

Öblös hang válaszolt:

— Hallom, no.

— Te vagy az, Gyuri?

— Én.

— No, hogy vagytok?

— Csak megvagyunk.

— Ez az öcsém, a módosói részvétel — mondta
Pali és evezett tovább.

— Hát ez a tömött bajszu, mélyszemű, okos
képiu legény paraszt?, nem bevándorolt, nem
eltemetkező ur — állapította meg magában a
szobrász és átvette az evezést.

Vácson egy hajóval hozzátok ennivalót meg
bort, ettek, itták rá, egy kicsit pihentek, az-
után beveztek és lementek Módosig. Itt
azt mondta Simon:

— No most pihenünk.

A csónak himbálódzott, uszott-uszott las-
san lefelé, a nap el-elbujt a hegyek mögött,
nem tűzött már olyan erősen, az ur meg a pa-
raszti lefedték a csónakba, bámulták a tiszta
kék eget és álmódoztak, kiki a maga módja
szerint.

Egyszer csak azt mondja a részvétel:
— Hat óra már elmúlt.

A szobrász kikotorászta az övéből az óráját.

— El. Negyed hétre.

Pali fölkapta az evezőt:

— Akkor siessünk, uram — mondá zavartan.
Dolgom van.

A szobrász szórakozottan a lapához kapott.
Mind a ketten eveztek, a víz is vitte őket.
Mikor Tarcसान házikói föltűndeztek, Pali a
part felé kormányzott.

Simon kiszállt és adott egy forintot a ré-
vésznek. Az nagyof köszönt és evezett meg-
int fölfele viz ellen. A szobrász odakiáltott
hozza:

— Hová? Csak nem vezetett el valamit?

— Visszamegyek Módosra.

A felelet gyorsan jött, határozott volt és ez
meglepte Simont. A részvétel hazudott! Hát
ezért kellett neki kiszálnia?

Úgy tett, mintha a parton hazafelé menne.
Aztán a bokrok között fölcsúszott az ország-
útra. A részvétel háttal ül, nem láthatja. Simont
igagta a legény viselkedése. Ez az ember nem
Módosra megy! Ezt az embert várják! Ez a
legény találkozik a módosra!

A csónak kemény iramban haladt a vízen
vagy tíz percig. Aztán megint a part felé.
Pali éppen a Reiner-villa előtt ugrott partra.
Aztán rohant be a házba. Nem a rendes úton,
a kapun át, hanem hátul.... De előbb egy
ablakon dobolt....

A szobrász leszaladt a partra.

— Hiszen ez az ember Irmaéhoz megy....

És megjelent előtte Irma alakja. De a sze-
me most kacagott és nem könnyezett, az arca
vígyorgó volt és nem szomorú, tartása köhívó
és nem elutasító.

Az erkélyen fehérpetyves kék ruhát lenge-
tett a szél. Az Irma pongyolája.... A szerel-
mes jeladója....

Röt Simon egy ideig nézte a házat, sokáig
maga elé bámult, dühös volt és úgy érezte,
hogy szét tudná szaggatni az asszonyt ha az
eléje kerülne.

— Hitvány. Cécá. Rongy. Piszkó. — Mond-
ta, aztán sarkonfordult és hazament.

A SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT

ÁLLAMI KONVENCIÓJA MISSOURI-BAN.

A Szocialista Munkáspárt 1908. augusztus
8-án tartotta meg állami konvencióját. Kau-
cher Tivadar állami titkár a konvenciót meg-
nyitva, ülésvezetőnek Scheidler József, jegy-
zőnek Kaucher Tivadar elvtársakat ajánlotta,
kik megválasztottak. Alapvető határozati ja-
vaslatok bizottságába a következők választat-
tak meg: C. F. Meier, J. Spátli, A. Kaucher.

Az agitáció érdekében a konvenció azt a hatá-
rozatot hozta, hogy nem csupán elnök-válasz-
tót, hanem állami tisztviselőket is jelöljön,
mert mindkét esetben 1000 aláírást kell sze-
reznünk. Mivel azonban két párt egyenlő névvel
vagy a név egy részének hasonlatosságával
nem szerepelhet, úgy hosszas vita után elhatá-
rozották, hogy a párt Missouri államban In-
dustrial Labor Party név alatt álljon a választási
küzdelmekben. Az alapvető határozati ja-
vaslatok bizottsága ajánlja, hogy fogadják el a
konvenció a S. L. P. országos konvencióján
elfogadott alapelveket. Elfogadták.

A következő elvtársak jelölték:

Elnökjelöltöknek: J. C. Sanders (Kansas
City), C. F. Meier (St. Louis). Kormányzó-
knak: B. McCaffery (Kansas City). Helyettes
kormányzónak: Th. Kaucher (St. Louis).
Államtitkárnak: O. M. Haward (Kansas
City). Auditor: O. J. Schuitzgebél (Kansas
City). Állami pénztárnoknak: H. J. Poelling
(St. Louis). Államügyésznek: C. Unschelm
(St. Louis). Vasúti felügyelőnek: J. Spátli
(St. Louis). Felsőbírói bírónak J. W. Mo-
lineux (Kansas City).

Ezek után az agitációra vonatkozólag foly-
tak tárgyalások s a választási mozgalom ve-
zetése az állami intéző-bizottság kezébe ada-
tott. Ezzel a konvenció véget ért.

Kaucher Tivadar, állami titkár.

GOPPERS UR NYILATKOZATAI.

A választási mozgalomnak egyik legérdeke-
sebb alakja Gompers Sámuel, az American
Federation of Labor elnöke. Nyilatkozatokat
tesz közzé, melyekben megígéri a demokra-
táknak, hogy az A. F. of L.-nek minden tagja
az ő jelöltjükre fog szavazni. Mi sem természet-
esebb, mint hogy az A. F. of L.-nek józanabb
gojalkozásu tagjai megbotránkoznak az el-
nök urnak ezen ígérétéen és nyíltan kijelentik,
hogy inkább kilépnék az A. F. of L.-ből, mint-
sem ily alávaló módon Gompers ur által el-
adni engedjék magukat.

A new yorki Central Federated Unionnak
közel 100.000 tagja készül faképpnél hagnyi az
áruszó vezért. E készülődéstől Gompers ur meg-
ijed és újra nyilatkozik. Kijelent, hogy ő nem
ígérte meg oda a munkások szavazatát, csak
kérte őket, hogy szavazzanak a demokra-
táikra. És ezt nem mint az A. F. of L. elnöke,
hanem mint magánember tette. "Különben is
— mondja — sokkal öntudatosabbnak ismer-
em az A. F. of L. tagjait, semhogy valaki ál-
tal befolyásolni engednék magukat".

A munkások hisznek (féle) vezetőjük száva-
ban és a régi nyugalom kezd visszatérni a
unionokba. Gompers ur tehát újra megnyilat-
kozik, még pedig egy körlevélben, amelyet az
A. F. of L. vezetői irtak alá és arra kéri a
unionokat, hogy tehetségükhöz mérten járul-
janak hozzá a demokráta párt választási alap-
jához. A körlevél aláírói között van John Mit-
chell is, az United Mine Workers, volt elnöke,
ki 24 órával a körlevél megjelenése előtt jelen-
tette ki nyilvánosan, hogy semmiféle politikai
mozgalomban nem fog részt venni többé. Úgy
látszik, a demokráta konvenciója nem számí-
tott rosszul, mikor elfogadta egy munkásmi-
nisteriumnak felállítását a szövetségi kor-
mányban. A pályázók már jelentkeznek és ér-
demessé akarják magukat tenni az állás elnye-
résére. Hogy céljukat el fogják-é érni, az az
A. F. of L.-nek — Gompers ur állítása szerint
öntudatos — tagjaitól függ.

A clevelandi németajku S. L. P. szombatn,
augusztus hó 28-án, a Kummer-féle kertben a
Denison Ave. és West 73-ik utcák sarkán Nyári
Mulatságot rendez. Belépti-dij nincs. Jó zene,
különbféle tréfás játékok és egyéb szórakozások-
ról gondoskodik van. A magyar elvtársakat
szeretné körinkben üdvözölni.

A rendező-bizottság.

EBREDJETEK!

A statisztika megdöntenetel adatai szerint
az Egyesült Államok összes vagyonának há-
rom ötöd részét a lakosság egy százalékának
egy huszad része bírja tulajdonul. Ez a vagyon
áll gyárakból, melyeket munkások építettek,
gépekből és a termelés egyéb eszközeiből,
melyeket munkások készítették és munkások
állítottak be a gyárakba; bányákból, melyek
csak akkor válnak hasznosakká, ha a munka
kiassa az aranyat, kibányássza a szenet, ki-
furja a forrásokot az olajmezőkön és bevezeti
azt a szétosztás csatornáiba; ez a vagyon áll
vasutakból, melyeket munkások tartanak mű-
ködésben; termőföldkekből, melyeket munkások
művelnek, munkások tesznek termékenyekké s
amelyeken munkások aratnak. S mindezen va-
gyon a munka által jött létre. Milliók alkották
s néhányan elsajátították, mert a termelőt el-
tírték azt, hogy azok foglalják le a földet, a
bányákat, a gyárakat, akik a társadalomnak
semmi hasznos munkát nem végeznek és így
nincs meg a természetadta joguk arra, hogy
maguknak tartásuk meg nagy részét azon javak-
nak, amelyet milliók hoztak létre. De a termé-
szet törvényei nem számítanak. Más törvények
alkottattak, melyek arra hivatják, hogy a mun-
kással, a termelés valódi tényezőjével elhitse-
sék, hogy mindezen vagyon öröklése az Isteni
Gondviselés, vagy más természetfeletti hatalom
rendelkezéséből származik.

Minden intézmény a kizsákmányolók érde-
keinek megfelelőenprostituátókat, hogy azok
segélyével tudatlanságban tarthassák a töme-
get a vagyon igazi eredetét illetőleg.

Az anyaföld bőségben szolgáltatja mindazt,
amire az embernek szüksége van. Ad annyi
táplálékot, annyi ruházatot, annyi lakhelyet, a
mennyi bőven elég minden ember számára.

A munka gyűjti össze a gabonát a földekben,
de a termés nem fordítható az éhezőknek táp-
lálására, ha csak a földnek tulajdonosa nem kap
busás jövedelmet mások munkájáért.

A magtárak tömve vannak és bár rothad
azokban a gabona és bár ezrével kóborolnak
éhező embercsordák az utcákban, meg nem
nyílnak azok ajtai, hogy fedezék az éhe-
zők szükségleteit, ha a millió és millió mérő
gabonába történt befektetés nem hoz profitot.

Gyapot van bőven, de ezer és ezer bál lesz a
tűz martalékaul odadobva, mert az árakat fel-
 kell emelni, ámbar milliók vannak rongyos ru-
hákban.

Tömérdek gyár tétlen és száz meg százezer
munkaképes ember kész mozgáshozni a gépe-
ket, de nem lehet termelni azokkal, mert nem
hoznak hasznat az egy százalék egy hu-
szad részének és a proletáretlet tragédiájának
rettenetes jelenetei hirdetik a rendszer igaz-
ságtalanságait.

Éhezned kell, mert isteni parancs nem en-
ged belenyúlnod a bőség kosarába, éhezned
kell, mert emberi törvény tiltja a lopást, a tör-
vény, amely nem más, mint emberek által el-
nyomatásukra készített eszköz; éhezned kell,
mert a kormánynak erős karja figyelmeztet
arra, hogy a magántulajdont védeni kell, mint
sarkkővet a sokat felforgató civilizációnak;

De ez a vagyon a tiéd — tiéd a termelés jo-
gán, tiéd azon a jogon, amelyet a természet
a baromnak, a néma állatnak is megad, mikor
jogot ad neki arra, hogy vegyen onnan, ahol a
természet asztalt terített.

Ezeket a jogokat követelned is kell, nem az
uralkodó osztály törvényeire támaszkodva, sem
politikusok parlamenti cselőzvényeire, meg
csak nem is a születés jogára, hanem egyedül
csak az elidegeníthetetlen jogra támaszkodva,
mely szerint az a vagyon, amit a munka hozott
létre, a termelő munkás tulajdonja. Ez a mun-
kásosztály törvénykönyve.

De veled szemben állnak azoknak hatalmas
szervezetei, kik magukhoz ragadták a te mun-
kád értékének nagyobbik részét, hatalmas szer-
vezetek, amelyek arra válnak, hogy megvédjék
megrablóidat birtokaikban.

Egyéni törekvésed e szövetség ellen mit sem
számít; a börtön és a bitófa beszél majd törté-
neteket törekvésidről. Szervezkedés és művel-
lődés e ezen abnormalis viszonyok okainak,
forrásának az ismerete a lényeges.

Az uralkodó osztály szervezett erejével kell,
hogy szembe találkozzék a termelők ereje; az
az erő, amely beszünteti a termelést, ha szük-
séges, az az erő, amely demonstrálja a termelő
osztály integritását és egységét, az az erő,
mely beszünteti a henylők kis osztályának
javára való termelést, az az erő, és értelmiség,
amely a világ nemzetének ipari ügyét úgy
igazgatja, hogy az egyedül a vagyon megte-
remtőinek javára szolgáljon; az az erő, amely
érvényre juttatja a termelt javaknak egyenlő
elosztását a társadalom minden egyes tagja
közé, akik a társadalomnak hasznos munkát
végeznek; az az erő, amely megteremteti az ipari
köz társaságot, az embereknek szabad társadal-
mát.

Szervezkedjete az azon szervezetben, amely
erőt és hatalmat gyűjt az eljövendő nagy küz-
delmekre. Művelődjete a "Világ Ipari Mun-
kásai" szervezetének programja és elvei alap-
ján és ha ezt megteszitek, nemcsak képesek
lesztek sikerrel megküzdeni a harcot ellenségei-

teknek szervezeteivel, de meg is fogjátok érni
az idők beteljesülését, a munkásosztály teljes
felszabadulását a bérrabszolgaság járma alól.

Ébredjete! A munka diadalának napja kö-
zeleg.

MUNKÁS BETEGSÉGÉLYZŐ SZÖVETS.

KIVETÉSI ROVATA.

Szövetségünk osztályaira a következő havi ki-
vetés járul. Kérjük az osztályokat, hogy az ösz-
szegyet postafordultával küldjék be.

Beteg neve.	Osztály.	Nap.	Szegély
1. Ellenbogen Ferenc	1.	6.	8.00
2. Buxbaum Samu	1.	6.	8.00
3. Gombor Géza	1.	6.	8.00
4. Geibl Margit	1.	10.	13.33
5. Gyulai István	2.	6.	8.00
6. Kovács József	3.	8.	10.67
7. Rossmesli A.	4.	14.	18.67
8. Kokál Alajos	5.	6.	8.00
9. Viteka Ferenc	5.	6.	8.00
10. Új József	6.	16.	21.33
11. Csapó Mihály	9.	5.	6.67
12. Földy Sándor	9.	19.	25.33
13. Baán Sándor	14.	6.	8.00
14. Harangzó Pál	14.	18.	24.00
15. Pencer Ignác	20.	16.	21.33
16. Deman Mária	23.	27.	36.00
17. Németh Gébor	26.	16.	21.33
18. Knap Gizella	16.	16.	21.33
19. Bauer János	16.	12.	16.00
20. Schutt Miklós	27.	8.	10.67

Összesen 227 \$302.66

Irodattársi általány július 8-tól aug. 1-ig 5.20
Intéző bizottság utitóltság július hóban 5.00
Intéző bizottság postaköltség 7.34
Iroda felszerelési cikkek 4.30

Összesen \$324.50

Székelly János, haláleset 19. oszt. 200.00
Herman Sándor, haláleset 19. oszt. 200.00

Titkár fizetése július 8-tól aug. 9-ig 29.35
Pénztárnok fizetése jul. 8-tól aug. 9-ig 5.87
Szervezési járulélok 29.35

\$324.50 fiziet 566 egész és 21 féltag. Egész
tag fizet 57c. Féltag fizet 29c.

\$464.57 fizet 587 tag egyenlő arányban 79c.

Téhat egész tag fizet \$1.36. Féltag fizet \$1.08.

Taglétszám mult hóban 606
Felvételtett 9

Összesen 615

Meghalt 2

Töröltetett 26

Jelenlegi taglétszám 587

Kivetés utján bejón \$792.44

Kivetett összeg 789.07

Kivetési föbblet \$3.37

Marossy István, központi titkár.

A M. B. SZ. HALOTTJAI.

A M. B. Sz. jelentése szent, kettővel sza-
porodott azok száma, kiket a kapitalizmus haj-
tott a halálba.

Székelly I. munkástársunk sajátkezűleg ve-
tett véget életének, mert nem bírta tovább
nézni nagy családja nyomorát, amelyet az ő
hosszu munkanélkülisége okozott.

Herman Sándor a másik halottja a M. B. Sz.
nek, akiben szövetségünk is egyik buzgó tagját
vesztette el.

A M. B. Sz. XXIV. oszt. negyedévi jelentése.

Osztályunk 1908. március 28-án alakult meg,
12 egész és egy fél taggal. A mai válság hát-
rálta tagjaink fejlődését. Természetesen
a rossz munkaviszonyok folytán tagjaink el-
vesztették kenyerüket és kénytelenek voltak
kimaradni, miáltal taglétszámunk hétre apadt
le. Tartottunk központi és szervező-gyűléseket,
házi agitációt folytattunk, de mind eredmény
nélküli. Lapunknak szereztünk 2 fél éves és 1
negyedéves előfizetőt. Jelenlegi taglétszámunk
7. Pénzállomány \$14.00.

Kömives Ernő, titkár.

A M. B. Sz. IX. osztálya által augusztus
9-én megtartott mulatság egy erkölcsileg,
mint anyagilag jól sikerült. A mulatságon fe-
lülfizettek: Földi Sándorné \$2.00. Vámosy Mi-
hályné \$1.00. Dambi István \$0.50. Simon János
30c.

A XV. osztály által rendezett sorsjáték ny-
reményeit a következő számok nyerték:
I. 352. A. Babiz, Newark, N. J. II. 1359 P.
Horváth, Bridgeport, Conn. III. 817 M. Saj-
ben, Bridgeport, Conn.

Vegyes rovat.

Keresem Lőrinc Andrásné szül. Szklenár
Etel, Rozsálva, Gémör megyei feleségemet,
aki egy héttel ezelőtt lakásunkról eltávozott
és ezidég semmi hírt nem adott magáról. Ké-
rem a róla tudókat, hogy a címét velem tudas-
sák. Andy Lőrinc, Irwin, Pa., Box 363.

REGÉNY.

A Kreutzer-Szonata.

Irta: Tolstoj Leó gróf.

(Folytatás.)

(14)

(Folytatás.)

(15)

Mittevők legyünk tehát? Nos, forduljunk a
profétákhoz, ezek mindent rendbe hoznak és
valóban ki is találtak egyet-mást. De hát mikor
fogják már ezeket a nyomoruítat hazugsága-
ikkal és gaszagaikkal leleplezni? Bizony már
legfőbb ideje volna! Hányan örülnek meg, há-
nyan röpitenek golyót agyukba és mindannyan
emiatt! És miként is lehetne másképp?

Azt lehetne mondani, hogy az állatok tudják,
hogy a születéssel folytatják fajukat és hogy
ebben a tekintetben egy bizonyos törvényt tar-
tanak szem előtt. Csupán az ember nem ismeri
és nem akarja ismerni ezt a törvényt. Egyetlen
gondolat üldözi őt, a teremtés királyát: élvezni!

Ne felejtse el, hogy az állatok csupán akkor
párosodnak mikor fajukat újra előhozni képe-
sek és a természet némtelen királya minden
időben párosodik. És ezzel be nem érve, ezt a
majomfoglalókazást eszményi magasságra

SZERKESZTŐI ÜZENET

Ny. J. Barberton. Sziveskedjék a papirosnak csak az egyik oldalára írni, mert így nem használhatjuk. Küldje be a Sz.-nek említett számmal.

F. D. L. és L. L., Chicago. Sziveskedjenek a kérdések közléseire az újságra, nem lehet bűnül felírni e lap szerkesztőségének. Önök pedig ezt teszik. Hogy lapunk csak megbízható cikkeket hirtetést közi, ez tény s mert F. D. L. ur hirtetését közölte, dokumentálta azt, hogy nem az a véleménye róla, mint amit önk nyilatkozatukban kifejeztek.

H. T., Newark. Sziveskedjék hirtetését egyenesen hozzánk beküldeni.

LAPUNK MEGBIZOTTAI.

- Akron, O. Huszer F., 377 So. Broadway. Allegheny, Pa. F. Mayer, 1308 Howard St. Brooklyn, N. Y. J. Havassy, 34 Stagers St. Bridgeport, Conn. C. Wellner, 52 Cherry St. Berwick, Pa. E. Komjathy, 1210 2nd St. Buffalo, N. Y.: M. Weisz, 34 Kail St. Barberton, O. Botos Imre, 244 Mulberry St. Cleveland, O. S. K. Horváth, 3536 W. 66th St. Cincinnati, O. Jehn Juhász, 471 Central Ave. Chicago, Ill. L. Nagy, 27 Irving Ave. Columbus, O. J. Jergasits, 253 2nd St. Diverson, Ill. Janka István. Erie, Pa. Tóthi Béla, 548 W. 19th St. Elizabethport, N. J. Oppmann M., 358 Port Ave. Hartford, Conn. M. Schulteiss, 52 Grand St. Lynn és Boston. Czapp István, 23 Collins St. Lansing, Mich. A. Neumann, 927 Division St. Milwaukee, Wis. Marák J., 1344 National Ave. McKeesport, Pa. Braun M., 401 Jerome St. Newark, N. J. Róna D. 136 Boyden St. Newark, O. Turuc Pál. North Tonaavanda, N. J. Mayer, 229 Frederika St. New Brunswick, J. Kováts, 41 Somerset St. Oakland és vidéke, Cal. M. Klein, 516 18th St. Oakland, Cal. Passaic, N. J. Bujáky János, 14 Grand St. Garfield, Philadelphia, Pa. L. Parker, 953 N. Marshall St. Peoria, Ill. Takács S., 625 Fishgate St. E.-Pittsburg, Pa. K. Slipk, 349 Electric Ave. Schenectady, N. Y. Friedmann L., 203 Orchard St. St. Louis, Mo.: G. Kiss, 162 Miller St. San Francisco, Cal. F. Dobrodencza, 1363 Minna St. Springfield, Ill. Szívós J., 613 N. 11th St. Ezeknek kívül az egyes leveleket által megválasztott sajtó-bizottságok fel vannak hatalmazva előfizetést felvenni és azt nyugtázni.

EGYLETI KALAUZ.

- I. osztály. New Yorki Szocialista Munkásszervezet egyleti helyisége 516 E. 6th St. Üzleti üléseit tartja minden hétfő szombatján. Minden szombat este vita vagy felolvasás. Vendégeket szívesen fogad a szervezet. II. osztály. New Yorki Szocialista Munkásszervezet II. oszt. helyisége 404 E. 6th St. I. c. Minden szombat este vita vagy felolvasás. Vendégeket szívesen fogad a szervezet. III. osztály. Brooklyn-i Magyar Szoc. köré 5 Boernum St. (Soc. Labor Club helyiségében) van. Titkár Karl Stefanok, 35 Shole St., hová minden levél intézendő. Gyülesek minden hétfő és szombat délután 8 órákor. IV. osztály. Elizabethport-i Szoc. Munkás Szerv. Gyüleseit tartja a Knoll-Hallban, 463 East Jersey St. Minden 3-ik szombat vita vagy felolvasás. Utolsó szombaton üzleti ülés. Titkár M. Oppmann, 358 Port Ave. V. osztály. Newark-i Szoc. Munk. Szerv. Üzleti üléseit tartja minden hétfő szombatján és a többi szombaton vita vagy felolvasás 20 West St., Plavetzky szalon helyiségében. Titkár Adler Lajos, 27 Mercer St. VI. osztály. Schenectady-i Szocialista Munkás Szerv. Gyüleseit tartja minden hétfő és szombat délután 8 órákor 834 Albany Street, Kurung elvtársánál. Titkár A. Baán, 920 Duane Ave. VII. osztály. Pittsburg és környéke Szoc. Munk. Szerv. Minden hétfő 2-ik vasárnapján tartja üzleti gyűlést és minden szombat este vitát vagy felolvasást tartatik magánhelyiségében, 210 Electric Ave. Titkár Majkuth F. Levelező titkár A. Weisz, 60 Sycamore St., E. Pittsburg, Pa. A szervezetet érdeklő levelek ide címezendők. VIII. osztály. McKeesport-i Magyar Szoc. Munkás Szerv. magánhelyisége 149 2nd St. Üzleti gyűlései minden hétfő vasárnapján délután, minden harmadik vasárnap eszmecsere. Levelező titkár Kriszter M., 401 Jerome Ave., hova a szervezetet érdeklő levelek intézendők. IX. osztály. San Francisco-i Szoc. Munkás Szerv. Gyüleseit tartja minden hétfő szombatján, a többiek vita vagy felolvasás. A szervezetet érdeklő levelek ide címezendők. X. osztály. San Francisco-i Szoc. Munkás Szerv. Gyüleseit tartja minden hétfő szombatján, a többiek vita vagy felolvasás. A szervezetet érdeklő levelek ide címezendők. XI. osztály. Cleveland-i Magyar Szoc. Munk. Szerv. (Hungarian Branch of the Socialist Labor Party.) Titkár Erben J., 2810 Detroit Ave. Minden a szervezetet érdeklő levelek ide küldendők. Gyüleseit tartja minden hétfő délután, 1949 W. 25th St. magánhelyiségében. XII. osztály. Milwaukee, Wis. Szoc. Munkás Szerv. Titkár Merdler Zoltán, 776 6th Street. Üzleti gyüleseit tartja minden hétfő vasárnap délután, "Hoffmann Hall", cor. 4th and Chesnut St. XIII. osztály. Phila. Lev. Ftk. Tudor J., 461 Myrtle Street, hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők. Üzleti gyüleseit tartja minden hétfő vasárnapján d. u. 3 órákor, 800 Parrisch St. (magánhelyiség). Minden szombat este felolvasás vagy vitáté. XIV. osztály. Buffalo-i Szoc. Munkás Szervezet. Levelező titkár Kelemen B. 234 Adams Street, hová a szervezetet érdeklő levelek intézendők. Gyülesek, felolvasások és viták minden szombat este magánhelyiségünkben 174 Austin Ave. XV. osztály. A St. Louis-i Marx Károly Munk. Önk. Egylet. Magánhelyisége nyitva minden este. Titkár M. Spitzer, 1439 So. 3rd St. Összejöveteleit tartja hetenként 3-szor, a következő sorrendben: Keddi napok 6-8 óráig, 1 és 3. csütörtökön üzleti ülés a többi csütörtökön rethorikai előadások. Vasárnap délutánonként szórakoztatás szánt családi összejövetelek. Magánhelyisége 1066 So. 7th St. A dalárda dalórait tartja minden vasárnap d. e. 10-12-ig. Titkár Reich J., 208 So. 11th St. XVI. osztály. Baltimore-i Locuspont-i Szoc. Munk. Szerv. Gyüleseit tartja minden harmadik, havi ülést pedig minden hétfő vasárnapján a hónapnak, délután 10-12-ig. Titkár Ch. Varró, 10 N. Curly St. XVII. osztály. St. Louis north side-i Szoc. Munkás Szervezet; üzleti üléseit tartja minden hétfő és 3-ik szerdán, magánhelyiségében, 2412 N. 14th St. Minden hétfőn este vita vagy felolvasás. Titkár Lány J., 2401 N. 9th St., hová minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. XVIII. osztály. Springfield-i Szoc. Munk. Szerv. Gyüleseit tartja 2019 N. 16th St. Titkár Gy. Németh András, kihez minden a szervezetet érdeklő levél címezendő.

- XIX. osztály. Chicago-i Szoc. Munkás Szervezet. (Hungarian Branch of the S. L. P.) Magánhelyisége 698 Fulton St. Üzleti üléseit tartja minden hétfő vasárnapján d. u. Minden szombat este vita vagy felolvasás. A szervezetet érdeklő levelek ide címezendők. A dalárda dalórait tartja minden vasárnap d. e. 9-12-ig a Fulton St. 698 sz. alatt levő helyiségben. XX. oszt. Cincinnati-i Szocialista Munk. Szerv. Az üzleti gyüleseit tartja minden hónap negyedik vasárnapján d. e. 9 órákor. Minden vasárnap d. e. vita vagy felolvasás 1828 Race St., Jung-féle teremben. Jegyző P. Piblinger, 219 Odeon St. XXI. oszt. Akron, O. Lev. titkár Huszer F., 377 So. Broadway, kihez minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők. XXIII. osztály. New Brunswick-i Szoc. Munkás Szerv. Gyüleseit tartja minden hétfő 2-ik vasárnapján magánhelyiségében, 303 Neilson St. Titkár F. Dévics, 303 Neilson St. XXIV. oszt. Erie, Pa. Titkár Waid B., 1220 W. 18th Street, kihez minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők. XXVI. oszt. Oakesfield és Vidéke Szoc. Munk. Szerv. Lev. titk. Fleischer S., 911 Broadway, Oakland Cal. Üzleti üléseit tartja minden hétfő 3-ik vasárnapján d. u. 2 és fél órákor. Minden hétfő vasárnapján vita vagy felolvasás tartatik 337 12th St. (Castle Hall), Oakland, Cal. XXVII. oszt. Peoria-i Magyar Szoc. Munk. Szerv. Levelező és pénzügyi titkár Takács István, 625 Fishgate St., kihez minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők. Minden hétfő 3-ik vasárnapján d. e. 10 órákor havi- és minden 1-6 vasárnap d. u. vita, felolvasás és számtan tanítás 2907 Adams St. XXVIII. osztály. Chicago-i Szoc. Munk. Szerv. 2-ik oszt. Titkár L. Ritzinger, 3441 So. Halstead St., kihez minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők. XXIX. oszt. Newark, O. Szoc. Munkás Szerv. Üzleti üléseit tartja minden hétfő 2-ik vasárnapján, 389 Baltimore St. alatti magánhelyiségében. Lev. titkár Turuc P., cor. Cedar and Washington St., kihez minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők. XXX. osztály. Columbus, O. Marx Károly Önképző Kör. Titkár Jergasics János, 253 Second St., kihez minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők. XXXI. osztály. Allegheny, Pa. Üzleti gyüleseit tartja minden hétfő 4-ik szombatján este 8 órákor. Központi gyüleseit minden hétfő és harmadik szombat este tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár S. Nyírő 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők. XXXII. oszt. Bridgeport, Conn. Lev. titkár L. Sido, 53 Cherry St. Minden szombaton este képző gyűlés. A rendezés havi üléseit tartja minden hétfő vasárnapján, d. u. fél 3 órákor magánhelyiségében, 257 Howard Ave. XXXIII. oszt. E. Chicago, Ind. Titkár Gyurgyik János. Box 436. Gyüleseit tartja minden hétfő vasárnapján d. u. 3-tól. Minden vasárnap vita és társ. összejövetel. Helyisége a Szász-féle Hallban van. XXXIV. osztály. Cleveland East Side Szoc. Munk. Szervezet. Gyüleseit tartja minden hónap első csütörtök este 2095 E. 79th St., saját helyiségében. A többi csütörtök esteken vita vagy felolvasás. Titkár Schulz A., 6006 Central Ave., kihez minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

AZI. W. W. MAGYAR LOCALJAI.

- "Amerikai Magyar Nyomdász-Szervezet". (Indust. Typographical Union, Local No. 161, I. W. W.) Gyüleseit tartja minden hétfő és 3-ik vasárnap délután, a Szabadság vendéglőben, 512 E. 6th St. Levél cím: Lefkovits, 516 E. 6th St. (Népakaratomyomda.) A Chicago-i Ladies Tailor Local Union, No. 538. I. W. W. Gyüleseit tartja minden hétfő és harmadik keddjén este 7 órákor, 8-10 Clark St. A Philadelphia-i Magyar Ipari Munkások Vegyes Gazdasági Csoportja (Hungarian Mixed Local No. 204, I. W. W.) gyüleseit tartja minden hétfő és második vasárnapján, d. u. 2 órákor és minden negyedik csütörtökön este 8 órákor 800 Parrisch St. Pénzügyi titkár L. Basky, 958 N. Lawrence St., kihez minden az osztályt érdeklő levél intézendő. I. W. W. L. U. 25 Br. 2. (I. W. W. Newarki Magyar Vas- és Fémmunkások Csoportjának helyisége 20 West St. Plavetzky-szálloda. Hivatalos óráit tartja minden szombat este 8-10 óráig. Beiratási díj 30c. Havi járulék 25c. Felhívjuk magyar munkástársainkat a beiratkozásra. Adler Lajos, titkár. A Magyarajku Bádógosok és Szerelők Szakegylete. 1507 2nd Ave. I. emelet (Új világ kávéház). Összejöveteleket minden kedden este 8-10 óráig és vasárnap délután 9-12-ig. I. Elnök Fazekas Lajos. II. elnök Altman V. Imos. I. p. u. titkár, Puchner László, 302 E. 84th St., New York. II. p. u. titkár, Banczik J. I. jegyző Stark Károly. II. jegyző Willinger Ede. Ellenőrök: Veisz A., Gluck H., Klein K. I. könyvtárnok Schwarz S. II. könyvtárnok Markovits J. Teremőr és lapkezelő Schwarz I. Az Amerikai Magyar Vas- és Fémmunkások Szakegylete 206-208 E. 86th St. Klein's Hall. I. c. Elnök Niederaender Hugó, jegyző Kovács Béni. Összejöveteleket minden vasárnap d. e. 10-12 óráig. Newarki (N. J.) Pétófi Munkás Dalkör. Elnök: Kiss Béla. Titkár: Keserű Péter (147 Court St.) Gyüleseit tartja a Plavetzki-Hallban. (20 West St.) MUNKÁS BETEGSEGÉLYEZŐ SZÖVETSÉG. Ügykezelőség és székhely: E. Pittsburg, Pa. Gyüleseit tartja minden hétfő vasárnapján d. e. fél kilenc óráig. Az összes levelek S. Marossy, 405 Arlington Ave., Mt. Oliver, Pittsburg, Pa. küldendők. A központi titkárral hivatalos ügyekben beszélni lehet minden hétfőn este 8-tól fél 10-ig. Intéző bizottsági elnök: Gross Henry, P. O. B. 39. E. Pittsburg, Pa. Elnök: I. Stumpfer János, E. Pittsburg, Pa. P. u. és lev. titkár S. Marossy, 405 Arlington Ave., Mt. Oliver, Pittsburg, Pa. Pénztárnok Gyékis Henrik, 803 East St., North Side, Pittsburg, Pa. Jegyző Székely Imre, 242 P. O. B. East Pittsburg, Pa. Számvizsgálók Gross L. Weisz Márton, Nesuta János, P. O. B. 385 E. Pittsburg, Pa. Ellenőrök Gluck Frigyes, Viszlay Béla. Szerző: Komotik Sámuel, 805 East St., North Side, Pittsburg, Pa. Osztályok: I. osztály. New York. Elnök Schwartz József. P. u. és lev. titkár Láng D. c. o. Sánhó 224 E. 67th St. Pénztárnok Bugbaum Gyula, 1688 1st Ave. Hivatalos orvos Dr. M. Slabey, 226 E. 72nd St., Telephone 6066-70th. Üzleti üléseit tartja minden hétfő 2-ik péntek este képző gyüleseit minden hétfő 4-ik szombat délutánonként 404 E. 64th St. (Hunyadi Hall). II. oszt. Cleveland, O. Elnök Németh I. P. titk. Sohári István 2049 W. 20th St., pénztárnok Szemenyei Imre, 3711 W. Lorain Ave. Gyüleseit tartja minden hónap 3-ik vasárnapján délután. Hivatalos orvos Dr. Francisci, 3242 Lorain Ave. III. osztály. New Brunswick, N. J. Elnök Szabó S. Titkár Zsolnay Géza, 303 Neilson St. Pénztárnok Walljus József, 300 Neilson St. Gyüleseit tartja minden 4-ik vasárnap, 303 Neilson St. IV. osztály. Hartford, Conn. P. u. és lev. titkár Schulteiss M., 52 Grand St., hová az osztályt érdeklő levelek küldendők. Pénztárnok Kaszaj Gy., 46 York St. Üzleti üléseit tartja minden hétfő 3-ik csütörtökön este 8 órákor, felolvasásokat tart minden hétfő vasárnap délutánján.

- V. osztály. Elizabeth, N. J. Elnök Gallé B. P. u. és lev. titkár Csontos János 230 Clark Place. Pénztárnok J. Trauner, 431 Magnolia Ave. Orvos Dr. Stein Emil, 155 2nd St. Gyüleseit tartja minden hétfő 3-ik kedd este. VI. osztály. Detroit, Mich. Elnök Szabó Imre. Pénztárnok Vers József, lakik 2266 Jefferson Ave., p. u. és lev. titkár Simonffy Sándor, 8 Vanderbilt Ave. Gyüleseit tartja minden harmadik vasárnap délután 2 óráig az Asvay-féle helyiségben. VII. osztály. Lynn, P. u. és lev. titkár Dobrovits András. P. O. Box 35. VIII. osztály. Newark, N. J. Elnök Rörich J. Pénztárnok Rettig Károly, lakik 47 Mercer St. Pénzügyi titkár Vers József, lakik 2266 Jefferson Ave. Gyüleseit tartja minden harmadik vasárnap délután 2 óráig az Asvay-féle helyiségben. IX. osztály. Buffalo, N. Y. Elnök Singer J. Pénztárnok Vámosy M., levelező és pénzügyi titkár Popovits J., 394 Tonavanda St., hová minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Gyüleseit tartja minden hétfő 3-ik vasárnapján 174 Austin St. Hiv. orvos Dr. Hoffmayer, lakik 150 East St. X. osztály. Erie, Pa. Titkár Lovas István, 721 W. 2nd St., ahova mindennemű az osztályt érdeklő levelek küldendők. Pénzt. Tóthi B., 548 W. 19th St., Orvos Dr. Ackermann, lakik 9-11 W. St. Telephone Mutual YL1447. Gyüleseit tartja minden hétfő 1-3-ig, este 6-8-ig. Minden havi gyűlés előtt való kedden tisztviselő gyűlés. XI. osztály. Orange, N. J. Elnök Szoknya András. Pénztárnok Végyszer János. P. u. és lev. titkár Paulik Lajos, lakik 239 Valley St., hová minden az osztályt érdeklő levelek küldendők. Gyüleseit tartja minden hétfő 3-ik pénteken, este 8 órákor, 101 Nassau St. XII. oszt. Milwaukee, Wis. Pénztárnok Philipszky J., 626 25th St. Pénzügyi titkár K. A. Pieber, 496 6rd Ave., West Allis, Wis., hová minden az osztályt érdeklő levelek küldendők. Képző gyüleseit tartja minden hétfő 2-ik hétfőjén. Üzleti gyüleseit tartja minden hétfő 4-ik hétfőjén este 8 órákor helyiségében, Lipp's Building, cor. 3rd and Prairie St. XIII. oszt. Chicago, Ill. P. u. és lev. titkár L. Szabó, 496 N. Robey St., hová minden a betegsegélyzőt érdeklő levelek intézendők. Gyüleseit tartja minden hétfő 3-ik vasárnapján d. e. 10 órákor, 698 Fulton St. XIV. oszt. Schenectady. Titkár L. Tóth, 109 7th Ave. Pénztárnok K. Frantvain 207 Suncoast St. Gyüleseit tartja minden hétfő harmadik csütörtökjén este Tóth L. tagtárs lakásán, 109 7th Ave. XV. osztály. East Pittsburg, Pa. Elnök Gross H. u. és lev. titkár Székely Imre, P. O. B. 242 E. Pittsburg. Pénztárnok J. Braun, Box 101 E. Pittsburg, Pa. Orvos Dr. Crandell, Braddock Ave., Turtle Creek, Pa. Gyüleseit tartja minden hétfő 4-ik vasárnap délután 2 órákor 210 Electric Ave. XVI. osztály. St. Louis, Mo. Elnök Mandel János. Pénztárnok Kish Gergely (lakik 162 Miller St.), Titkár Lahman István 1811 So. 11th St., hová minden az osztályt érdeklő levelek küldendők. Orvos S. S. Kohn 280 Souldard St. Rendel. délután 10-től 12-ig d. u. 4-től 8-30-ig. Telephone Kinloch Central 9299-L. Bell Sidney 2275. Gyülesek minden hétfő 3-ik vasárnap délután 2 órákor, 1606 So. 7th Street. XVII. oszt. Philadelphia. Elnök Ternay F. Pénztárnok Papp Sándor, 418 S. 4th St., p. u. titkár Kopányi Gy., 326 Culvert St., lev. titkár Földi L., 711 Fairmond Ave. Hivatalos orv. Dr. Steiner S. 851 N. 5th St. Gyüleseit tartja minden hétfő 3-ik vasárnapján, délután 2 órákor 800 Parrisch St. (magánhelyiség). XVIII. osztály. Hoboken, N. J. Elnök Mészáros István. Titkár Klein Béla, lakik 9 Grand St. Pénztárnok ifj. Mészáros Márton, 81 Grant St. Üzleti gyüleseit tartja minden hétfő 3-ik szombat este, képző gyüleseit minden hétfő szombat este. XIX. oszt. Passaic, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár J. Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St. Pénztárnok Bujáki János, lakik: 14 Grand Street, Garfield, N. J. Hivatalos orvos Dr. Hajtinger Kálmán. Gyüleseit tartja minden hétfő 2-ik vasárnapján d. u. 4 órákor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban. XX. oszt. Bridgeport, Conn. Elnök Naményi Sándor. Levelező titkár Horváth Pál, 209 Pine St. Pénztárnok Bajko István, 174 Pine St. Rendes gyüleseit tartja minden hétfő 3-ik vasárnapján d. u. 3 órákor 257 Howard Ave. 8 órákor. XXI. oszt. San Francisco, Cal. Pénzügyi titkár Orosz István, 1377a Minna St. Pénztárnok Dobrodencza F., 1363 Minna St. Gyüleseit tartja minden hétfő 1-6 és harmadik szerdáján este 8 órákor 883 McAllister St., az S. L. P. helyiségében. XXII. oszt. Manayunk, Pa. Elnök J. Kanicsár, p. u. és lev. titkár Ferenci Gy., 131 Leving St. Pénztárnok J. Pinter, 4407 Main St. Gyüleseit tartja minden hétfő 3-ik vasárnapján d. u. 2 órákor a pénztárnok lakásán. XXIII. oszt. Allegheny, Pa. Elnök Marossy István. Pénztárnok H. Gyékis, Titkár Bankovits I., 1517 Parkers St. Gyüleseit tartja minden hétfő 2-ik szombat este 803 East St. magánhelyiségében. XXIV. oszt. Berwick, Pa. Elnök: Hoffenberg J., p. u. és lev. titkár Kőmives J., 1210 2nd Ave., hová minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Rendes havi gyüleseit tartja minden hétfő 3-ik szombat este 7-ig, este fél 8 órákor. A többi szombat esteken képző gyüleseit tart. XXV. osztály. Franklin-Furnace, N. J. Titkár A. Kiss, P. O. B. 339. Elnök Nagy Károly. XXVI. osztály. Newark, O. Elnök Turucz Pál. Pénzt. Besenyődi G., 346 Washington St. I. és p. titkár Bauer J., 350 Schuler St., kihez az osztályt érdeklő levelek küldendők. Gyülesek minden hétfő 3-ik vasárnapján tartatnak 389 Baltin - e St. alatti magánhelyiségben. hová minden az osztályt érdeklő levelek küldendők. Orvos Dr. Ch. Weinsberg, 1531 So. 11th St., rendelő órák 2-4ig, este 7-8-ig, vasárnap 1-3-ig. Gyüleseit tartja minden hétfő 3-ik vasárnap d. u. a Gruncz-féle Hallban, 1606 So. 7th St. XXVII. oszt. Columbus, O. Titkár Williger József, 219 E. Main St., kihez minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. XXVIII. oszt. Peoria, Ill. Elnök és pénztárnok Takács István, lakik 625 Fishgate St. Titkár Iszák Sándor, lakik 625 Fairholm Ave. Gyüleseit tartja minden hétfő 3-ik vasárnapján, d. e. 10-10-ig, 2097 St., kihez minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. XXIX. oszt. Newark, N. J. Elnök Wagner József, 476 Mulberry St., titkár Hudák Klára 476 Mulberry Bridgeporti Bets. Szöv. ügykezelősége, ahol tagok felvitelre jelentkezhetnek. A belépő tagok felvilágosítást kaphatnak Róna D. ügykezelőnél, 136 Boyden St., Newark, N. J. T. M. E. M. Betegsegélyző Egylet. Alapított 1904. április 4-én. Gyüleseit tartja minden hétfő vasárnapján d. u. 2 órákor a Fortune Hallban, 226 5th St., Springfield, Ill. Tisztviselők: Elnök idősebb Nyilas György. Alelnök Nyilas András. Jegyző I. Szívós, 805 N. 7th St., Springfield, Ill., kihez az egyletet érdeklő levelek intézendők. Titkár Németh András. Pénztárnok Németh Ferenc. Ellenőr ifj. Nyilas György. Pénzügyi bizottsági tagok: Batta F. István és Ménes András. Helyi beteglátogató Naményi Károly. Vidéki: Sivák András. Teremőr Kertész János. Bridgep. Szövets. ügykezelő idősebb Nyilas György, 1516 Sangaman Ave., Springfield, Ill. Temetészrendező: Bányai I. MUNK. BET. ÉS ÖNKÉPZŐ SZERVEZET. Munk. Bet. és Önk. Szerv. I. osztály. Brooklyn. Üzleti üléseit tartja minden hétfő 2-ik kedd este 7-ig és képzőgyüleseit minden harmadik vasárnap este 8 órákor. 5 Boernum Street. Elnök Ondák János, 16 Utica Ave., Brooklyn. Alelnök Shebál József, 401 Central Ave., Brooklyn. Titkár Mandula Sándor, 258 Heyward St., Brooklyn. Pénztárnok Baróczy Mihály, 135 Meserole St., Brooklyn. Hivatalos orvos M. B. Pearlstein, 300 Hewes Street, cor. Harrison Ave., Brooklyn, N. Y.

LASSALLE ÜNNEPÉLY-t rendez a PROGRESS HALL-ban, 28-30 Ave. A SZINRE KERÜL AZ ARTATLANOK. HIRDETÉSEK. (E rovat alatt közlötték nem vállal felelősséget a szerkesztőség és a kiadóhivatal.)

Beldegreen budapesti fényképész 32 Avenue C 3-ik u. sarak, New York

Bevandorlók figyelmébe ajánlom LIBERTY Szálloda 49 MERCER ST., Newark, N. J. ÁRPÁD Szálloda 431 E. 6th St., New York City.

HIHETETLENÜL LESZÁLLÍTOTT ÁRAKON ADUNK EL... férfi- és gyermek-ruhát, cipőt, kalapot, féfi divatrukat, bőrdobókat. Pénzt takarít meg, ha nálunk vásárol. Broadway Bargain Store 1500 S. BROADWAY, Cor. Barry St. ST. LOUIS, Mo.

PILOT ANNA MAGYAR SZÜLÉSNŐ Budapestben az egyetemen vizsgázott, sok évi gyakorlat után tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 1443 Ave. A, New York.

Péter Lajos „Rákóczi Hall”-hoz címzetű Vendéglő. Kávéház és Étterme. — 4-ik utca 197, New York — AJÁNLJA KITÜNÖ MAGYAR KONYHÁJÁT. Kitünő italok. Kitünő italok. Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom vagy hasonló ünnepélyre. A New Yorki Magyarajku Szocialisták kedvelt gyülekezési helye. Különböző munkás-lapok az elvtársak rendelkezésére állanak.

Tartós és puha bőrből készült szép Divatos Cipők olcsó árban kaphatók a „UNION SHOE CO.”-nál. Ave B. cor. 4th st. NEW YORK. DR. S. S. KOHN MAGYAR ORVOS Lakása 13th Street. Rendelő irodja 208 Souldard St. St. Louis, Mo. Mindennemű betegséggel forduljanak bizalommal hozzám. Gyógyszereket magam készítek.

Katolin János FÉNYKÉPÉSZ 3616 N. Broadway, St. Louis Képek felvétele BÁRMILY időben reggel 8 óráig és délután 10-től 12-ig d. u. 4-től 8-30-ig. Telephone Kinloch Central 9299-L. Bell Sidney 2275. Gyülesek minden hétfő 3-ik vasárnap délután 2 órákor, 1606 So. 7th Street. XVII. oszt. Philadelphia. Elnök Ternay F. Pénztárnok Papp Sándor, 418 S. 4th St., p. u. titkár Kopányi Gy., 326 Culvert St., lev. titkár Földi L., 711 Fairmond Ave. Hivatalos orv. Dr. Steiner S. 851 N. 5th St. Gyüleseit tartja minden hétfő 3-ik vasárnapján, délután 2 órákor 800 Parrisch St. (magánhelyiség). XVIII. osztály. Hoboken, N. J. Elnök Mészáros István. Titkár Klein Béla, lakik 9 Grand St. Pénztárnok ifj. Mészáros Márton, 81 Grant St. Üzleti gyüleseit tartja minden hétfő 3-ik szombat este, képző gyüleseit minden hétfő szombat este. XIX. oszt. Passaic, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár J. Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St. Pénztárnok Bujáki János, lakik: 14 Grand Street, Garfield, N. J. Hivatalos orvos Dr. Hajtinger Kálmán. Gyüleseit tartja minden hétfő 2-ik vasárnapján d. u. 4 órákor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban. XX. oszt. Bridgeport, Conn. Elnök Naményi Sándor. Levelező titkár Horváth Pál, 209 Pine St. Pénztárnok Bajko István, 174 Pine St. Rendes gyüleseit tartja minden hétfő 3-ik vasárnapján d. u. 3 órákor 257 Howard Ave. 8 órákor. XXI. oszt. San Francisco, Cal. Pénzügyi titkár Orosz István, 1377a Minna St. Pénztárnok Dobrodencza F., 1363 Minna St. Gyüleseit tartja minden hétfő 1-6 és harmadik szerdáján este 8 órákor 883 McAllister St., az S. L. P. helyiségében. XXII. oszt. Manayunk, Pa. Elnök J. Kanicsár, p. u. és lev. titkár Ferenci Gy., 131 Leving St. Pénztárnok J. Pinter, 4407 Main St. Gyüleseit tartja minden hétfő 3-ik vasárnapján d. u. 2 órákor a pénztárnok lakásán. XXIII. oszt. Allegheny, Pa. Elnök Marossy István. Pénztárnok H. Gyékis, Titkár Bankovits I., 1517 Parkers St. Gyüleseit tartja minden hétfő 2-ik szombat este 803 East St. magánhelyiségében. XXIV. oszt. Berwick, Pa. Elnök: Hoffenberg J., p. u. és lev. titkár Kőmives J., 1210 2nd Ave., hová minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Rendes havi gyüleseit tartja minden hétfő 3-ik szombat este 7-ig, este fél 8 órákor. A többi szombat esteken képző gyüleseit tart. XXV. osztály. Franklin-Furnace, N. J. Titkár A. Kiss, P. O. B. 339. Elnök Nagy Károly. XXVI. osztály. Newark, O. Elnök Turucz Pál. Pénzt. Besenyődi G., 346 Washington St. I. és p. titkár Bauer J., 350 Schuler St., kihez az osztályt érdeklő levelek küldendők. Gyülesek minden hétfő 3-ik vasárnapján tartatnak 389 Baltin - e St. alatti magánhelyiségben. hová minden az osztályt érdeklő levelek küldendők. Orvos Dr. Ch. Weinsberg, 1531 So. 11th St., rendelő órák 2-4ig, este 7-8-ig, vasárnap 1-3-ig. Gyüleseit tartja minden hétfő 3-ik vasárnap d. u. a Gruncz-féle Hallban, 1606 So. 7th St. XXVII. oszt. Columbus, O. Titkár Williger József, 219 E. Main St., kihez minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. XXVIII. oszt. Peoria, Ill. Elnök és pénztárnok Takács István, lakik 625 Fishgate St. Titkár Iszák Sándor, lakik 625 Fairholm Ave. Gyüleseit tartja minden hétfő 3-ik vasárnapján, d. e. 10-10-ig, 2097 St., kihez minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. XXIX. oszt. Newark, N. J. Elnök Wagner József, 476 Mulberry St., titkár Hudák Klára 476 Mulberry Bridgeporti Bets. Szöv. ügykezelősége, ahol tagok felvitelre jelentkezhetnek. A belépő tagok felvilágosítást kaphatnak Róna D. ügykezelőnél, 136 Boyden St., Newark, N. J.

RIZSÁK JÁNOS közjegyző, pénzzállító és váltó-intézet Pöszlet 127 Second St., Passaic, N. J. Saját ház. PÉNZT a legelőbbre és lehető leggyorsabban küld az O-házba. Pénz befizetést bármely hazai bankba kamatozás végett elhelyeztet és a betét könyvet zivár a betét belüli kizsonatomban. Nemkülönböztet az O-házban, árszámlát, takarékpénztárral, vagy magánosoknál elhelyezett összegre, továbbá iródmű utján díjtalanul kizsonatomban a szükségesleg meghatározott hitelösszeget azonnal készíti díjtalanul. HAJÓJEGYEKET Európába és Európából Amerikába a legjobb hajókra adok el, az utasokat személyesen kísérem el. CSOMAGOKAT az O-házból kizsonatol vagy oda szállítok. OKIRATOK azaz az O-házban, a tervnek megfelelőleg állítanak ki és konzultációs hitelintézetek. Jogi, hagyatéki, katonai, teleteknói, nemkülönböztet hazai sommis perches és bármely más ügyveti dolgokban eljár. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezental is a legnagyobb pontossággal ígértem. UTBÁNYI TITKÁSSAL, tanácsadással és felvilágosítással IN-GENYESSÉGGEL és szívesen szolgálok. Magyarországi irodja: Budapest, IV. Sütő-utca 6. sz. Fiók irodák: So. Bethlehem Pa., saját ház, Alpha. N. J., Wharton, N. J., — Franklin Furnace, N. J.

JOS. BERLOCK FÉRFI SZABÓ 1118 Thirteenth Ave. East Oakland, Ca

Ugyes magyar szülész nő Jergler Paula Budapestben az egyetemen vizsgázott és a budapesti klinikán főnöke volt, sok évi gyakorlat után tanácsot és segélyt nyújt mindenben, 546 Washington Boulevard, Pauline St sarkán, Chicago, Ill. Telefon Seeley 3183.

TULY az egyedüli magyar FÉNYKÉPÉSZ NEWARKON, N. J. 4 West Street. Telephone 4587 J. Newark, N.J.

PLAVECZKY A. magyar vendéglo 20 West St. Newark, N. J. A M. B. Sz. VI. osztályának gyűlési helyisége. A magyar munkásság kedenc találkozó helye. Vidéki nyakástársak kelő utbaigazítást nyernek. Magyar konyha. Szobák minden időben.

FINTA MIHÁLY, BORBÉLY ÉS "ODRÁZ" 516 E. 6th Street, New York. Telephone 1027 Orchard. Dr. BIEBER E. LAJOS magyar fogorvos 383 E. 8th Street Ave. C és D között New York

Bevandorlók figyelmébe ajánlja oszmosan berendezett tisztaságú jutányos áru SZOBÁIT ROSTÁSSY REZSŐ 513 E 6th St. NEW YORK. Az elvtársaknak Magyarországból érkező leveleire díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajónál megvárom őket. ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHÁZAM a magyar nyelvű ontudatos munkások kedvelt találkozó helye. Leletes friss étkek. — Hazai biliárd asztalok. Bel és külföldi pártlapok. Feltétlen megbízhatóság.

L'égvédtebb és legnépszerűbb ROTH SAMUEL győgszertára a Megváltóhoz 125 Ave. A, cor. 8th St., New York. Lillom-Creme, lillom szappan és por, szepők, máj-folliko, himlőhelyek, pútarások, ráncok eltávolítására Lillom-Creme az areot finomított, ifjított, bõitelt, és általában a szép arcnak szépségét fontartani. Creme 40c. szappan 35c. por 65c. összesen \$1.35. Ha vészegény ha szédül a